

شماره ۲۲

جلد ۲۰

وَقَدْ نَصَرَ كَمَا اللَّهُ بِسَدْرِ قَائِمَةِ الْخَلْقِ



شرح چندہ

سالانہ - ۱ روپے

بیرونی ممالک :-

بذریعہ ہوائی ڈاک :-

۲۰ پاؤنڈ یا ۲۰ ڈالر امریکن

بذریعہ بحری ڈاک :-

دس پاؤنڈ یا ۲۰ ڈالر امریکن

قائم مقام ایڈیٹر -

محمد کریم الدین شاہ

نائبین :-

قریشی محمد فضل اللہ

محمد نسیم خان

THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

ہفت روزہ بیک وقت قادیان - ۱۲۳۵۱۶

Managers
BADR BADR LITERARY
QADIAN-143516

بفضل اللہ تعالیٰ سیدنا حضرت
امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ
اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ بخیر و
عافیت میں - الحمد للہ -

اجاب کرام حضور انور کی صحت و
سلامتی، دراز می عمر، خصوصی
حفاظت اور مقاصد عالیہ میں
مجزبانہ فائز المرامی کے
لئے تواتر کے ساتھ دعائیں
جاری رکھیں :-

۱۷ اکتوبر ۱۹۹۱ء

۱۷ ارجاء ۱۳۷۰ھ

۷ ربیع الثانی ۱۴۱۲ ہجری

ایسے بنو کہ تمہارا صدق اور وفا اور سوز و گداز آسمان پر پہنچ جاوے

جس کا سینہ صدق اور محبت سے بھرا ہوا ہو خدا اس کو برکت دیتا ہے

ارشادات عالیہ سیدنا حضرت مسیح موعود و مہدی معہود علیہ السلام

"پانچوں نمازیں عمدہ طرح سے پڑھا کرو۔ روزہ صدق سے رکھو۔ اور اگر صاحب توفیق ہو تو روز کوہ، حج وغیرہ اعمال میں بھی کمر بستہ رہو اور ہر قسم کے گناہ سے اور شرک اور بدعت سے بیزار رہو۔۔۔۔۔ اصل میں گناہ کی شناخت کے اصول دو ہی ہیں۔ اول حق اللہ کی بجا آوری میں کمی یا کوتاہی۔۔۔۔۔ دوم صحتی العباد کا خیال نہ کرنا۔ اصل اصول عبادت بھی یہی ہیں کہ ان دونوں حقوں کی محافظت کما حقہ کی جاوے۔ اور گناہ بھی انہیں میں کوتاہی کرنے کا نام ہے۔ اپنے عہد پر قائم رہو اور جو الفاظ اس وقت تم نے میرے ہاتھ پر بطور اقرار زبان سے نکالے ہیں ان پر مرتے دم تک قائم رہو۔ انسان بعض اوقات دھوکا کھاتا ہے۔ وہ جانتا ہے کہ میں نے اپنے لئے توبہ کا درخت بولیا ہے اب اس کے پھل کی امید رکھتا ہے۔ یا ایمان میں نے حاصل کر لیا ہے۔ اس کے انتہائی مرتب ہونے کا منتظر ہوتا ہے۔ مگر اصل میں وہ خدا کے نزدیک نہ تائب اور نہ سچا مومن کچھ بھی نہیں ہوتا۔ کیونکہ جو چیز اللہ تعالیٰ کی پسندیدگی اور منظوری کی حد تک نہ پہنچی ہوتی ہو وہ چیز اس کی نظر میں ردی اور حقیر ہوتی ہے اس کی قدر و قیمت خدا تعالیٰ کے نزدیک نہیں ہوتی۔ ہم دیکھتے ہیں کہ ایک انسان جب کسی چیز کے خریدنے کا ارادہ کرتا ہے جب تک کوئی چیز اس کی پسندیدگی میں نہ آوے تب تک وہ اس کی نظر میں ایک ردی محض اور بے قیمت ہوتی ہے۔ توجب انسان کا یہ حال ہے تو خدا تو قدوس اور پاک اور بے لوث، ستم ہے وہ ایسی ردی چیز کو اپنی جناب میں کب منظور کرنے لگا؟

..... یہ بیعت اور توبہ اس وقت فائدہ دیتی ہے جب انسان صدق دل اور اخلاص نیت سے اس پر قائم اور کار بند بھی ہو جاوے۔ خدا تعالیٰ خشک لفظی سے جو خلق کے نیچے نہیں جاتی ہرگز ہرگز خوش نہیں ہوتا۔ ایسے بنو کہ تمہارا صدق اور وفا اور سوز و گداز آسمان پر پہنچ جاوے۔ خدا تعالیٰ ایسے شخص کی حفاظت کرتا اور اس کو برکت دیتا ہے جس کو دیکھتا ہے کہ اس کا سینہ صدق اور محبت سے بھرا ہوا ہے۔ وہ دلوں پر نظر ڈالتا اور جھانکتا ہے نہ کہ ظاہری قیل و قال پر۔ جس کا دل ہر قسم کے گند اور ناپاکی سے معرا اور مبرا ہوتا ہے۔ اس میں آؤرتا ہے۔ اور اپنا گھر بناتا ہے۔ مگر جس دل میں کوئی کسی قسم کا بھی رخنہ یا ناپاکی ہے اس کو لعنتی بناتا ہے۔"

(ملفوظات جلد پنجم صفحہ ۲۲۱ تا ۲۲۳)

بناتا ہے۔"

قادیان رالامان میں جماعت احمدیہ کا ستواں جلسہ سالانہ

بتاریخ ۲۶-۲۷-۲۸ فرج (دسمبر)
۱۳۷۰ ہجری منعقد ہوگا!
۱۹۹۱ء

اجاب جماعت احمدیہ کو خوشخبری دی جاتی ہے کہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مرکز سیدنا قادیان سے جماعت احمدیہ کے سوویں جلسہ سالانہ کے لئے ۲۶-۲۷-۲۸ فرج (دسمبر) ۱۳۷۰ ہجری کی تاریخوں کی منظوری رحمت فرمائی ہے۔

اجاب اس تاریخی صدیوار جلسہ سالانہ میں شرکت کے لئے ابھی سے تیاری شروع کر دیں۔ اور دعا کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ اس جلسہ سالانہ کو بہت کامیاب و بابرکت فرمائے۔ آمین۔

ناظر دعوتہ و تبلیغ قادیان

جو ہمارا اتحاد و اہم دلیبر کا دارا ہو گیا
آج ہم دلیبر کے اور رہبر ہمارا ہو گیا
شکر اللہ علیہ کہ ہم کو وہ عمل بے بدل
کیا ہوا کہ قوم کا وہاں سبک خوار ہو گیا
(دور شریف)

جمعہ کے دن کا جماعت احمدیہ کی ایک گہرا اور اہم رسد

جو مضمون ہے دعادل کا بیان کر رہا ہے اور اس کا کھنڈن ہے کہ رشتہ

دعادل کے مضمون کو سمجھنے کیلئے ضروری ہے کہ افسوس جیسا ہے کہ کئی کئی حکم و عاقل

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایضاً اللہ تعالیٰ بہم العزیز فرمودہ ۲۸ اگست (جولائی) ۱۹۹۱ء بمقام ڈیپارٹمنٹ (امریکا) ایسٹرن میٹنگ نیویورک

حضور انور ایضاً اللہ الودود کا یہ بصیرت افروز خطبہ جو خطبہ جمعہ ادارہ بدر کلبیت
اپنی ذمہ داری پر ہدیہ قارئین کر رہا ہے (مقام ایڈیٹر)

معمولی اپنا سیت کا اظہار ہے یہ نہیں فرمایا کہ نوح کو جھٹلایا گیا تھا کہ فرمایا فکذ بوا عبدنا
انہوں نے ہمارے بندے کو جھٹلایا۔ کذاً لؤا جنون واز و جبر۔ اولکھا یہ تو پاگل ہے
اُسے جنون کے در سے پڑتے ہیں واز و جبر اور ہمارے خداؤں کی طرف سے پھٹکا
گیا ہے۔ ہمارے خداؤں نے اُس پر پھٹکار ڈالی ہے چنانچہ حضرت نوح نے اس موقع پر
یہ عرض کیا اِنِّی مَغْلُوبٌ فَانْتَصِرْ لے میرے خدا میں مغلوب ہو گیا۔ پس تو
میری نصرت فرما۔

اسی دعا کے جواب میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے فَفَقَتْنَا ابْوَابَ السَّمَآءِ
وَاصْبِرْ ہم نے اس کے جواب میں آسمان کے دروازے کھول دیئے جن سے مسلسل
برسنے والی پانی نازل ہوا۔ وَفَجَّرْنَا الْأَرْضَ عُيُونًا اور ہم نے زمین سے بھی
پیشے پھوڑ دیئے فَانْتَصَى الْمَآءُ بِسُورٍ یہ دونوں پانی پانی آسمان کا پانی اور زمین
کا پانی اکٹھے ہو گئے عَلَى أَرْضٍ قَدْرًا اِکْتَابِی بات پر جس کا فیصلہ کیا
جا چکا تھا وَحَمَلْنَا عَلَى ذَاتِ الْأَوَاحِ وَدُسِّرَ اور ہم نے اُسے ایک
ایسی چیز پر اٹھالیا جس کی سیلاب میں ایک ایسی چیز کے ذریعہ اُس پانی جو پھینکے گئے
سالی گئی تھی۔ فَجَرَّتْ بِأَعْيُنِنَا وہ ہماری آنکھوں کے سامنے چلی تھی فَجَرَّآءُ
لَعْنٌ كَانَتْ كُفْرًا یہ جبر ہے اس شخص کی جس کا انکار کیا گیا ہے۔

اس دعا کا جماعت احمدیہ کے ساتھ خصوصیت ہے اس لئے رشتہ ہے کہ حضرت
اقدس مسیح موعود علیہ السلام سے ہی نوح کے زمانے کی باتیں کی گئیں اور آپ کو اللہ تعالیٰ
نے الہاماً ایک نادر تر یہ فرمایا کہ تجھ پر ہی نوح جیسا زمانہ آئے گا اور ہم ویسے ہی تیری مدد
فرمائیں گے چنانچہ انہی الہامات کی روشنی میں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
نے کشتی نوح کئی ایک زمانہ ایسا تھا کہ جب کوئی احمدی چاہتا تھا کہ اس کو کشتی
نے کشتی نوح کا مطالعہ نہ کیا ہو لیکن آج میں سمجھتا ہوں کہ ہماری بہت سی نسلیں ایسی ہیں
بہت سے ممالک میں احمدی نوجوان ایسے ہیں جنہوں نے شاید نام تو سن رکھا ہو لیکن انہیں
اس اہم کتاب کے مطالعہ کی توفیق نہ ملی ہو۔ یہ اس لئے ضروری ہے کہ یہ کشتی جو حضرت
مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو عطا کی گئی ہے یہ پھٹل اور میٹھل سے نہیں بنائی
گئی ہے بلکہ ایک تعلیم سے بنائی گئی ہے۔

پس آج کے زمانہ میں جو ہاتھوں کا زمانہ ہے اور طرح طرح کے عذاب اُٹھانے
پر تیار بیٹھے ہیں اس موقع پر

جماعت احمدیہ کیلئے ضروری ہے

کہ وہ کشتی نوح کے مضمون سے خوب اچھی طرح واقف ہو اور معلوم کرے کہ کس کشتی
کے سہارے اُس نے پھنا ہے ورنہ جو بھی اس کشتی میں سوار نہیں ہوگا اس کے
پھنے کی کوئی امید نہیں کی جاسکتی۔
دوسم کی ہلاکتیں انسان کو درپیش ہیں ایک روحانی ہلاکت اور ایک
ادی ہلاکت اور جیسا کہ ظاہر ہو رہا ہے اس زمانہ میں یہ معنی لفظاً لفظاً ظاہری طور پر

تشہد و تعوذ اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے فرمایا :-
آج جمعہ کا دن ہے اور میں یہ خطبہ ڈیپارٹمنٹ سے دے رہا ہوں۔ حال اسی
وقت خدا تعالیٰ کے فضل کے ساتھ کثیر تعداد میں امریکہ کی جماعتیں اپنے سالانہ کنولشن میں ترقی
جلسے لانے میں شرکت کے لئے تشریف لاتی ہوئی ہیں۔ گزشتہ کچھ عرصہ سے قرآن کریم میں
مندرجہ ذیل دعاؤں کا ذکر چل رہا ہے جو خدا تعالیٰ کے انعام یافتہ بندے خدا تعالیٰ کے حضور عرض
کرتے رہے اور اس سے انعام پاتے رہے۔ لیکن اس کو کہ وہ دوبارہ پھرتے سے پہلے ہیں
مختصر آ آپ کو یہ بتانا چاہتا ہوں کہ جمعہ کے دن کا جماعت احمدیہ کے ساتھ ہی ایک بہت
گہرا اور دائمی رشتہ ہے اور اس رشتے کا ذکر سورۃ جمعہ میں فرمایا گیا ہے۔ جمعہ کا دن جمع
ہونے کا دن ہے اور اسی پہلو سے عربی میں اس دن کو جمعہ قرار دیا گیا۔ لیکن قرآن کریم میں
سورۃ جمعہ میں یہ مضمون بیان فرمایا گیا ہے کہ ایسا وقت ہی آئے گا کہ سب آئندہ
آنے والے لوگ پہلے آنے والے لوگوں کے ساتھ جمع کر دیئے جائیں گے وَآخِرُ
سُورَةِ الْجَمْعِ اَسْمَاءُ يَلْحَقُوا بِهِمْ وَهُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ بعد میں آنے والے
ایسے ہی ہیں جو حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لانے
والوں اور آپ کی خلافت کرنے والوں میں بعد میں آنے کے باوجود اس طرح شامل کر دیئے
جائیں گے کہ گویا وہ انہی میں سے ہیں۔ پس اس پہلو سے جماعت احمدیہ کا جمعہ کے دن
سے ایک گہرا اور دائمی رشتہ ہے۔

جو مضمون میں دعادل کا بیان کر رہا ہوں اس کا بھی اس رشتہ سے ایک اور رشتہ ہے
اور وہ یہ ہے کہ قرآنی دعائیں جو انعام یافتہ لوگوں نے مانگیں جماعت احمدیہ اگر ان دعاؤں میں
خاص توجہ اور اہتمام سے کرے وہ ذمہ داری کے ساتھ خدا تعالیٰ سے فضل مانگتی رہے تو
گذشتہ تمام زمانے اس زمانے میں جمع ہو جائیں گے۔

اور وہ سارے انعام جو اللہ تعالیٰ نے گذشتہ تمام زمانوں میں اپنے ظلف عاجز بندوں
پر نازل فرمائے ان دعاؤں کے طبعی وہ سارے انعام اس زمانے میں جماعت احمدیہ
میں جمع ہو سکتے ہیں۔ (بجھے انہوں سے کہ بھی لاؤ اور اسپیکر کا انتظام درست نہیں ہے۔ میں
اسید کہتا ہوں کہ میری نابت آپ سب کو سمجھا جائیگی)

دعادل کے ذکر میں آج حضرت نوح علیہ الصلوٰۃ والسلام کی دعا ہے میں آج کے
مضمون کا آغاز کرتا ہوں۔ یہ دعا قرآن کریم میں سورۃ القمر میں محفوظ فرمائی گئی دعا تو اتنی
ہے فَذَعَارِبَةُ اِنِّی مَغْلُوبٌ فَانْتَصِرْ حضرت نوح نے اپنے
خدا کو پکارا اور عرض کیا کہ میں مغلوب ہو چکا ہوں اور میری مخالف قوم مجھ پر غالب آگئی
ہے پس تو میری نصرت فرما۔

اس دعا کا پس منظر یہ بیان فرمایا گیا ہے كَذَّبَتْ قَبْلَهُمْ قَوْمٌ نُّوحٌ
فَاكَذَّبُوْا عَبْدًا نَادًا قَالُوْا مَجْنُوْنٌ وَاَزْوَاجُہُمْ كَذَّبُوْا نُوْحًا
قرم نے نوح کو جھٹلایا فَاكَذَّبُوْا عَبْدًا نَادًا اس قوم نے ہمارے بندے کو
جھٹلایا۔ اس طرز بیان میں بہت ہی پیار کا اظہار ہے اور حضرت نوح سے غیر

ہیں دہرایا جائیگا۔ لیکن معنوی طور پر دہرایا جائے گا۔ پس آسمان سے بارش کا برسنا اور زمین کا پانی اگنا یہ دو معنی اس طرح آج کے زمانے پر اطلاق پاتے ہیں کہ روحانی طاقت سے جو آسمان سے انسان کو کواٹ رہی ہے اور دنیوی طاقت سے جو طرح طرح کے خداؤں کے ذریعے جو دنیا کی بدکاریوں کے نتیجے میں نازل ہو رہے ہیں انسان کے جمانی خاتمہ کا بھی سامان پیدا کیا جا رہا ہے۔ پس دونوں طرح کی ہلاکتیں دنیا کو درپیش ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جو تعلیم کشتی نوح میں دی ہے اگرچہ اس پر سو فیصد عمل کرنا بہت مشکل کام ہے اور شاذ ہی کوئی ایسا شخص ہو جو یہ کہہ سکے کہ میں نے اس ساری تعلیم کو اچھی طرح سمجھ لیا اور میں کامل یقین سے کہہ سکتا ہوں کہ میں اس پر عمل پیرا ہوں لیکن اس تعلیم پر عمل کرنے کی کوشش کرنا ہی درحقیقت نجات کا موجب ہے یعنی امدی مجھ سے پوچھتے ہیں کہ ہم جب کشتی نوح کا مہلا لو کرتے ہیں تو ہم اپنے آپ کو اس کشتی میں نہیں پاتے ہم کیا کریں نہیں تو اس کتاب کے مطالعہ سے خوف آتا ہے کیونکہ بعض ایسی آیتیں ہیں کہ ہم لیا کرتے ہیں کہ ہم فرمائی گئی ہیں کہ اگر تم ایسا کرو گے تب بھی میری جماعت میں سے نہیں۔ اگر تم ویسا کرو گے تب بھی میری جماعت میں سے نہیں تو وہ یہ کہتے ہیں کہ ہمیں اس کے پیغام کے بجائے ہمارے دل سے ایک خوف کی آواز اٹھتی ہے اور ہمیں ڈراتی ہے کہ تم ان لوگوں میں سے نہیں ہو جو اس کشتی میں سوار ہیں۔

یہ واقعہ ہے کہ ایسے خیالات صرف ایک دو کے دل میں پیدا نہیں ہوتے بلکہ ہر وہ شخص جو ضمیر کی آواز پر کان دھرتا ہے اس کے دل میں ایسے ہی خیالات پیدا ہوں گے۔ میں اپنے تجربے سے بھی اسی نتیجہ پر پہنچا ہوں کہ یہ کتاب پڑھتے ہوئے بعض دفعہ انسان کے بدن پر لرزہ طاری ہو جاتا ہے اور انسان یہ سمجھتا ہے کہ ابھی میں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی جماعت میں شامل ہونے کا اہل نہیں ہوا لیکن دوسرے طرف ایک اور پہلو بھی ہے۔ امر واقعہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی رضا پر چلنا خدا کی رضا کے بغیر ممکن نہیں ہے۔ اور دعائی سے سہارا ملتا ہے اور جو شخص دعا کے ذریعہ کشتی نوح میں داخل ہونے کی التجا کرتا ہے اس کا ہر قدم اس امن کی کشتی کی طرف اٹھتا رہے گا اور اس دوران جس قدم پر بھی اس کو موت آئے وہ امن کی حالت میں مرے گا۔ یہ وہ معجزہ ہے جس کو حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمارے سامنے خوب اچھی طرح کھول کر بیان فرما دیا ہے۔ ایک ٹیکل میں آپ نے یہ بیان فرمایا کہ ایک شخص جس نے بہت گناہ کئے تھے اتنے گناہ کئے تھے اتنے گناہ کئے تھے کہ کوئی دنیا کا ایسا گناہ تصور میں نہیں آسکتا تھا جو اس سے سزا نہ ہو اور وہ مختلف بزرگوں اور مختلف علماء کے دربار میں حاضر ہونا رہا اور ان کے سامنے اپنی حالت زار بیان کر کے کتنا ہلکا ہلکا ہوا چاہتا ہے کہ میں تو بے گناہ کیا میرے لئے بھی کوئی توبہ کا دروازہ کھلا ہے۔ ہر عالم ہر ظاہر ہر بزرگ نے اس کو بھیا جواب دیا کہ تمہارے لئے توبہ کا کوئی دروازہ نہیں کھلا تم نے اپنے اوپر توبہ کا ہر دروازہ بند کر لیا ہے۔ اس لئے تمہاری بخشش کا کوئی امکان باقی نہیں رہا۔ لیکن بالآخر اس کو کسی ایک بزرگ نے یہ مشورہ دیا کہ تم اگر فلاں شہر کی طرف چلے جاؤ وہ نیک لوگوں کا شہر ہے۔ ممالحین کا شہر ہے۔ اس شہر میں جا سوا اور ہر شہر والوں کو چھوڑ دو تو ممکن ہے تمہاری نجات کا کوئی سامان ہو۔ اس نیت کے ساتھ وہ اس شہر کی طرف چل پڑا لیکن راستے میں بیماری نے آیا۔ اور ایسی حالت ہو گئی کہ اس کے لئے چلنا ناممکن ہو گیا۔ چنانچہ اس حالت میں وہ لیٹے ہوئے کہنوں کے بل گھسٹا ہوا اس شہر کی طرف آگے بڑھنے لگا اور ایسی حالت میں اس کو موت آگئی ایسے وقت میں خدا تعالیٰ کے فرشتے خدا کے حضور حاضر ہوئے اور اس شخص کا ذکر کرتے ہوئے پوچھا کہ تم اسے کون لوگوں میں شمار کریں اللہ تعالیٰ نے جواب دیا کہ یہ بندہ توبہ کی نیت کر چکا تھا اور توبہ کا ایسا سامان تھا کہ جب اس کے بدن سے جواب دے دیا اور کوئی طاقت باقی نہ رہی تب بھی آخر دم تک گھسٹے ہوئے نیکوں کے شہر کی طرف حرکت کرتا رہا پس اس کے ساتھ یہ معاملہ کر کے غافلانہ پانچ نیکوں کی شہر کی طرف کا فاصلہ کم نکلے تو اسے بخشے ہوئے لوگوں میں شمار کرو اور اگر بد لوگوں کے شہروں کا فاصلہ کم نکلے تو یہ سمجھو کہ اس کی بخشش کا سامان نہیں ہوا تمہیں میں یہ بیان فرمایا گیا ہے کہ فرشتے جب فاصلے ناپنے لگے تو اللہ تعالیٰ بد شہروں کی طرف کا فاصلہ لمبا کرنا چاہا گیا۔ اور نیک شہر کی طرف زمین کو سکیر تار یا میاں تک کا آخری نتیجہ یہ نکلا کہ فرشتوں نے دیکھا کہ وہ شہر اس کے نزدیک تر ہے جس شہر میں یہ توبہ کی نیت سے جا رہا تھا

پس ہمارے خدا کا اپنے بندوں سے ایسا معاملہ ہے۔ وہ غفور الرحیم ہے۔ اس سے مایوسی کفر اور گناہ ہے۔ پس کوشش یہ ہونی چاہیے کہ ہمارا قدم ہجرت میں نیکوں کی طرف ہو

دراصل اس ٹیکل کا تعلق حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اس مشہور حدیث سے ہے کہ **انما الأعمال بالنیات**۔ یعنی اعمال اس نیتوں کے مطابق طے پائیں گے اگر اس کی ہجرت خدا کی طرف ہوگی تو ایسا شخص خدا سے اجر پانے والا ہوگا اگر اس کی ہجرت کسی عورت کی طرف یا مال کی طرف یا کسی دنیاوی مرض کی طرف ہوگی خواہ کہنے میں وہ کچھ کہتا اس کو وہی اجر ملے گا جو اس کی نیت ہے پس نیتوں کا بہت گہرا تعلق ہے توبہ اور آخری نجات سے ہے۔

اس پہلو سے جب آپ یہ دعائیں کریں جو حضرت نوح کی دعائیں تھیں تو نوح کی کشتی میں بیٹھنے کا تصور ہی تو ساتھ پیدا ہونا چاہیے ورنہ یہ دعائیں غیر مقبول ہوں گی۔ اور بے معنی ہو جائیں گی۔ آپ دعا تو کریں گے کہ لے خدا! نوح نے جس طرح تجھے پکارا تھا اسی طرح تجھے پکارتے ہیں ہم بھی مغلوب ہو گئے ہیں۔ ہم بھی بے بس ہو چکے ہیں۔ ہماری قوم بھی اپنے ظلموں سے ہم پر غلبہ پا چکی ہیں۔ ہماری نصرت فرما اور اس کے باوجود ہمارا قدم اس دور کے نوح کی کشتی کی طرف اٹھنے والا نہ ہو یعنی نیک لوگوں کی طرف ہجرت کا قدم نہ ہو بلکہ بد شہروں کی طرف ہجرت کا قدم ہو تو یہ دعائیں بالکل بیکار جائیں گی۔ ان کے اندر کوئی اثر اور کوئی قوت نہیں ہوگی۔

پس دعاؤں کے معنوں کو سمجھنے کے لئے ضروری ہے کہ ان دعائیہ جتنوں کی کوشش کریں جن کی وہ دعائیں ہیں۔ حضرت نوح علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بڑی گریہ ناری کے ساتھ پیغام پہنچانے میں حد درجہ تھی کوئی ایک معمولی سا پہلو بھی باقی نہ چھوڑا جس کے ذریعے آپ قوم تک نجات کا پیغام پہنچا سکتے تھے اور آپ نے نہ پہنچایا ہو اس کا ذکر بد میں ایک دعائی میں آئے گا۔

سر دست میں آپ کو اتنا ہی کہنا چاہتا ہوں کہ کشتی نوح کا مطالعہ کیا کریں اور آج کا نوح وہی نوح ہے جو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی خلافت میں اس زمانے کو عطا ہوا ہے آج کے نوح کی کشتی وہ کشتی ہے جس کا ذکر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تعلیمات میں ملتا ہے پس اس کشتی میں بیٹھنے کی کوشش کرتے ہیں اور اللہ تعالیٰ سے اپنی غفلتوں کی بخشش مانگتے رہیں۔ میں یقین رکھتا ہوں کہ اگر ہمارا قدم اس طرف جڑھتا رہا تو خواہ ہم اس تک پہنچ سکے یا نہ پہنچ سکیں خدا کی مغفرت ہمیں اپنی جھولی میں اٹھا لیگی اور خود اس کشتی تک پہنچا دے گی۔

قرآن کریم میں ایک اور دعا کا ذکر ہے جس کا تعلق مومنوں کے باہمی تعلقات سے ہے۔ انصار کی تعریف بیان فرمائی گئی کہ وہ کیسے اچھے لوگ تھے کہ طرح انہوں نے اپنے گم ماہجرین کے لئے کھول دیئے اور اس کے بعد مومنوں کی ایک دعائیہ سکھائی گئی **وَالَّذِينَ جَاءُوا مِن بَعْدِهِمْ يَقُولُونَ رَبَّنَا اغْفِرْ لَنَا وَلِإِخْوَانِنَا الَّذِينَ سَبَقُونَا بِالْإِيمَانِ** کہ وہ لوگ جو ماہجرین اور انصار کے بعد آئے وہ ان کے ذکرِ نیر سے متاثر ہونے کے بعد یہ دعا کیا کرتے تھے **وَالَّذِينَ جَاءُوا مِن بَعْدِهِمْ يَقُولُونَ رَبَّنَا اغْفِرْ لَنَا وَلِإِخْوَانِنَا** کہ لے ہمارے رب ہمیں بھی بخش دے اور ہمارے ان بھائیوں کو بھی بخش دے **الَّذِينَ سَبَقُونَا بِالْإِيمَانِ** وہ لوگ جو ایمان میں ہم سے سبقت لے گئے۔ **وَلَا تَجْعَلْ فِي قُلُوبِنَا غِلًّا لِلَّذِينَ آمَنُوا** اور ہمارے دل میں کسی مومن کے لئے کجی اور نفرت نہ پیدا ہونے دے **رَبَّنَا إِنَّكَ رَؤُوفٌ رَّحِيمٌ** لے ہمارے رب تو تو بہت ہی مہربان اور بہت ہی رحم سے پیش آنے والا ہے اس دعا کا اس منظر یہ ہے کہ انصار اور ماہجرین جو خدا کی نظر میں بہت بڑے بڑے مرتبہ پار گئے آخری دور میں کچھ ایسے اختلافات میں طوٹ ہوئے تھے کہ کس سے بہتر تھا کسی نے کیا گناہ کیا کس سے کیا غفلتیں سرزد ہوئیں۔ مجھ سے ایک مرتبہ ایک شہید دوست نے سوال کیا کہ بتائیے حضرت علیؑ درست تھے یا حضرت عائشہؑ درست تھیں۔ میں نے کہا جس نے بتانا ہے وہ تو اس کے دربار میں حاضر ہو چکے۔ میں کون ہوں بتانے والا اور آپ کون ہیں پوچھنے والے جس خدا نے نیلے فرمائے، ہمارے اس کے دربار میں خدا کے یہ نیک بندے حاضر ہو چکے ہیں۔ اپنا سب کچھ اس کو پیش کر بیٹھے ہیں۔ اسی لئے ان لغو بحثوں میں مبتلا نہ ہوں۔

اس آیت کریمہ کے متعلق بیان کیا جاتا ہے کہ ایک دفعہ حضرت امام باقرؑ کے

سامنے جو ایک بہت بزرگ شیعوں امام تھے۔ اولین ائمہ میں سے تھے۔ کسی شیعوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعض خلفاء اور صحابہ کے متعلق زبان درازی کی۔ غیرت سے آپ اٹھ کھڑے ہوئے اور بہت ہی جلال کے ساتھ اس آیت کی تلاوت فرمائی۔ **وَالَّذِينَ جَاءُوا مِنْ بَعْدِهِمْ لَقَدْ أَخَذْنَا آلِهِمْ مِنْهُمُ الْبَيْتَ لِيَلْجَأِ الْكٰفِرُ إِلَى الْكٰفِرِ وَلَا يَجْعَلِ الْمُؤْمِنُ سَفِيْهُنَ اَوْلِيَاءَ لِمَنْ يٰۤاٰمِنُ لَا يَحِبُّ اِلٰهَآ اِلَّا اللّٰهُ سَمِيْعٌ عَلِيْمٌ**۔ کہ وہ لوگ جو ان بزرگوں کے بعد آئے وہ لے ہیں۔ وہ صرف یہ عرض کرتے ہیں کہ لے خدا ہمیں بھی بخش دے اور ان کو بھی بخش دے۔ اگر ان سے کچھ غلطیاں سرزد ہوئی ہیں تو ہماری التجا یہ ہے کہ ان کو معاف فرمادے اور ہم تو ہیں ہی گنہگار بندے ہیں۔ یہ ضرور معاف فرما۔ یہ وہ نبی میں جو ایمان میں ہم پر سبقت لے گئے تھے۔ اور ان کے پیچھے ایمان لانے کے نتیجے میں ہم نے یہ فیض پایا ہے کہ ان کے لیے ہمیں یہ بھی دیا کہ ان کے متعلق کسی قسم کا اور کوئی کلمہ نہیں سوائے اس کے کہ کچھ سے اللہ کے لیے بخشش کے طالب ہوں۔ **وَلَا تَجْعَلْ فِيْ قَلْبِنَا غِلًا لِلَّذِيْنَ اٰمَنُوْا**۔ اور ہمارے دل ایسے بنا دے کہ ان میں کسی ایمان لانے والے کے لیے بھی کسی قسم کی کوئی بھی نہ رہے کوئی بیہودہ خیالات پیدا نہ ہوں۔ **رَبَّنَا اِنَّكَ رُوْفٌ رَّحِيْمٌ**۔ لے خدا تو تو بہت ہی مہربان ہے ہمیں بھی مہربان بنا دے تو تو بار بار رحم کرنے والا ہے ہمیں بھی بار بار رحم کرنے والا بنا دے پس

مسلمان بھوسائی کیلئے یہ دعا بہت ہی قیمتی و عالی ہے

ایسی جماعتیں جہاں بعض دفعہ اختلافات پیدا ہوجاتے ہیں اور وہ نفرتوں میں بدل جاتے ہیں اور وہ جماعتیں پھٹ جاتی ہیں، خصوصیت کے ساتھ ان کے لیے یہ دعا بہت ہی اہمیت رکھتی ہے اور شیعوں اور سنیوں سے گفتگو کے دوران بھی آپ کے پیش نظر یہ دعا ہمیں چاہیے اور یہی مسئلہ ہے جو سب سے اچھا مسلک ہے اس میں عاجزی اور انکار پایا جاتا ہے اور معاملات کو خیر افغانیوں خدا کے سپرد کر دیا جاتا ہے یہ دعا سورۃ اعراف میں ہے۔

ایک دعا حضرت ابراہیم علیہ السلام کی اور ان لوگوں کی دعا ہے جو آپ کے ساتھ تھے اور آپ کے اسود سے فیض پانے والے تھے۔ قرآن کریم فرماتا ہے۔ وہ لوگ مشرک نہیں تھے اور ہم کہہ کر کہ شرک سے بیزار تھے اور خالصتہ لہذا دفع ہو چکے تھے۔ وہ خدا کے حضور یہ عرض کیا کرتے تھے **رَبَّنَا عَلَيْنِكَ تَوَكَّلْنَا وَالْيَدِ الْيَمِيْنَةُ وَالْيَدِ الْيَمِيْنَةُ**۔ خدا ہمارا تمام تر توکل تجھ پر ہے **وَالْيَدِ الْيَمِيْنَةُ** اور ہم تیری ہی طرف بھگنے والے ہیں **وَالْيَدِ الْيَمِيْنَةُ** اور تیری ہی طرف ہر راستہ جاتا ہے۔ تیری طرف بھگنے کے سوا ہم اور کوئی راہ نہیں پاتے۔ **الْيَدِ الْيَمِيْنَةُ** ایک بہت ہی خوبصورت بیان ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ اور کسی طرف جانہیں سکتے لازماً بالآخر وہاں پہنچنا ہے جیسے کہا جاتا ہے **ALL ROADS LEAD TO ROME** یہ تو ایک فرضی محاورہ ہے کہاں ساری سڑکیں روم کی طرف جاتی ہیں گمراہ و گمراہ ہے کہ خدا کی طرف ساری سڑکیں جاتی ہیں۔ مومن کی بھی اور کافر کی بھی بالآخر ای کی طرف لوٹ کر جانا ہے تو وہ یہ عرض کرتے ہیں۔ **عَلَيْنِكَ تَوَكَّلْنَا وَالْيَدِ الْيَمِيْنَةُ وَالْيَدِ الْيَمِيْنَةُ** اس دعا میں ایک بہت ہی گہرا پیغام ہے وہ یہ ہے کہ خدا کی طرف تو تم نے ہر حال لوٹ کر آنا ہے خواہ کافر بنو یا مومن بنو نیک ہو یا بد ہو آخر وہاں جا کر بغیر چارہ نہیں ہے۔ لیکن وہ لوگ جو از خود پہلے خدا کی طرف حرکت کرتے ہیں وہی ہیں جو مقبول ہوتے ہیں وہی ہیں جو اس کو پا لیتے ہیں تو حضرت ابراہیم علیہ السلام اور آپ کے خاندانوں نے یہ دعا کی کہ لے خدا ہمارا تجھ پر توکل ہے اور ہم تیری ہی طرف آ رہے ہیں اور جانتے ہیں کہ بالآخر تیری ہی طرف جانا ہے۔ اس لیے جو لوگ طوعی طور پر خدا کی طرف سے غمراہ اختیار کر رہے ہیں اللہ تعالیٰ انہیں اپنی راہوں پر چلنے کی توفیق عطا فرماتا ہے اور طاقت بخشنا ہے کہ وہ بالآخر اس کو پالیں پھر یہ دعا ہے **رَبَّنَا لَا تَجْعَلْنَا فِتْنَةً لِلَّذِيْنَ كَفَرُوْا وَاَعْمُوْا لَنَا رَبَّنَا اِنَّكَ اَنْتَ الْعَزِيْزُ الْحَكِيْمُ**۔ سنہ ہمارے رہنا ہمیں ان لوگوں کے لیے فتنہ نہ بنا جنہوں نے الٹا کر دیا۔ فتنہ سے دو باتیں مراد ہیں۔ ایک یہ کہ ہم کسی کے لیے ٹھوکر کا موجب نہ بنیں ہم ایمان کے لیے ہم تجھ پر توکل کرتے ہیں ہم تیری طرف آتے ہیں لیکن راہ میں ایسی ٹھوکر نہیں نکھائیں کہ کوئی اور دیکھنے والا ہمیں ٹھوکر کھا جائے اور ہماری وجہ سے کسی امت میں پرکھوہ راہ راست کو کھود دے۔

یہ ایک بہت ہی اہم دعا ہے ہر انسان کو اپنے اعمال کی اس طرح نگرانی بھی کرنی چاہیے اور دعا بھی کرنی چاہیے کہ مہربی وجہ سے کوئی انسان ٹھوکر میں مبتلا نہ ہوں۔ سورۃ سبأ میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک مرتبہ اس مضمون کو یوں بیان فرمایا کہ ایک ایسا شخص جو کسی کے لیے ٹھوکر کا موجب بنتا ہے بہتر تھا کہ اس کی ماں نے اسے جہنم نہ دیا ہوتا کیونکہ وہ شخص بھی کھلا جاتا ہے۔ اس لیے دعا کے ذریعہ اللہ تعالیٰ سے مدد طلب کرنے سے رہنا چاہیے۔

امریکہ کے اس سفر کے دوران بارہا مجھ سے بعض دوستوں نے یہ ذکر کیا کہ پاکستان سے آنے والے اس طرح کرتے ہیں اور اس طرح کرتے ہیں اور ہمارے لیے وہ ٹھوکر کا موجب بن جاتے ہیں ان کو تو میں یہ سمجھانا ہوں کہ اسلام کسی ایک ملک کا اسلام نہیں ہے۔ اسلام تو تمام دنیا کا اسلام ہے۔ آپ نے حضرت مرزا غلام احمد قادیانی کو اس لیے نہیں مانا کہ آپ کا تعلق ہندوستان سے تھا آپ نے تو اس لیے ان کو مانا ہے کہ آپ کا تعلق حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے تھا۔ ایک ایسے رسوں کے تعلق تھا جس کے متعلق قرآن شریف نے بیان فرمایا ہے۔ **لَا تَسْبُوْا قَوْمِيْ وَلَا قُرْبِيْ**۔ اور یہ ہے جو نہ مشرق کا ہے نہ مغرب کا۔ یہ دونوں میں سا جھا ہے اور پھر فرمایا کہ وہ رحمۃ العالمین ہے۔ وہ تمام جہانوں کے لیے رحمت ہے۔ تو میں ان کو سمجھانے کی کوشش کرتا رہا کہ آپ تو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو پالنے کے دعویدار ہیں

پھر یہ پھر ایسا تفریق کیسے؟

پھر یہ خیال کیا کہ فلاں شخص کو ہم سے بہتر ہونا چاہیے تھا کیوں کہ ہم سے بہتر ہونا چاہیے؟ وہی بہتر ہے جو خدا کے نزدیک بہتر ہے **اِنَّ اَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللّٰهِ اَتْقٰىكُمْ**۔ رنگ و نسل کی تمیز ہمیشہ کے لیے مٹا دی گئی ہے۔ تم میں سے وہی جو خدا سے جو خدا کے نزدیک معزز ہے۔ اس لیے میں ان کو یہ بھی کہتا رہا کہ آپ ان لوگوں پر رحم کریں جو پاکستان سے آتے ہیں اور آپ سمجھتے ہیں کہ وہ احمدیت کے سفیر ہیں کہ آئے ہیں لیکن وہ احمدیت کی بجائے بعض اور بدیوں کے سفیر بن جاتے ہیں۔ آپ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے سفیر بن کر ان کو بچانے کی کوشش کریں نہ کہ ان کی وجہ سے خود ٹھوکر کھا جائیں۔ پس جہاں تک ان لوگوں کا تعلق ہے جو ٹھوکر کھاتے ہیں ان کا یہ غرض قبول نہیں ہوگا اور ان کو یہ بات کہہ کر یہ بیان فرمایا جاتا ہے کہ جب قیامت کے دن بعض لوگ جہنم کی طرف لے جائے جائیں گے تو وہ یہ غمراہ پیش کریں گے کہ لے خدا ان بڑے لوگوں نے جس گمراہ کیا ان کی وجہ سے ہم نے ٹھوکر کھائی۔ اسی کے جواب میں اللہ تعالیٰ فرمائے گا تم دونوں کے لیے جہنم ہے۔ ٹھوکر میں مبتلا کرنے والوں کے لیے بھی اور ان کے لیے بھی جہنم ہے۔ بعض لوگوں کے ہمنو بننے سے انہیں قبول کر کے خود اپنی گمراہی کے سامان کئے۔

پس قرآن کریم کی تعلیم و طرفہ ہے اور مکمل ہے اور متوازن ہے لیکن یہ بیان کرنے کے باوجود ان احمدیوں کی ذمہ داری کو میں کم نہیں سمجھتا جنہوں نے جسے عرصہ تک پاکستان یا ہندوستان میں تربیت پائی، بہت سے ان میں سے ایسے ہیں جو صحابہ کرام ہیں۔ بہت سے ان میں سے ایسے ہیں جنہوں نے صحابہ کو خود دیکھا ہوا ہے اور بعض ایسے ہیں جنہوں نے صحابہ کو دیکھے ہوئے لوگوں سے تربیت پائی ہے۔ وہ جب باقی دنیا میں جاتے ہیں تو طبعاً انسانی فطرت ہے خواہ یہ دلیل مضبوط ہو یا نہ ہو کہ وہ یہ سمجھتے ہیں کہ یہ احمدیت کے سفیر ہے ہیں اور ان کے نمونے پر چل کر ہمیں نجات ملی گی۔ جب وہ غلط نمونے دیکھتے ہیں تو لازماً ان کو صدمہ پہنچتا ہے جو خدا تعالیٰ کے فضل سے انعام یافتہ لوگ ہیں جن کے دلوں کو تقویت دی گئی ہے۔ وہ ٹھوکر نہیں کھاتے لیکن کمزور پھر بھی ٹھوکر کھا جاتے ہیں اس لیے یہ دعا بہت ہی ضروری ہے۔ جو حضرت ابراہیم علیہ السلام اور آپ کے صحابہ نے کی کہ **رَبَّنَا لَا تَجْعَلْنَا فِتْنَةً لِلَّذِيْنَ كَفَرُوْا**۔ لے خدا ہمیں ان لوگوں کے لیے ٹھوکر کا موجب نہ بنا جنہوں نے کفر کیا یہاں **لِلَّذِيْنَ كَفَرُوْا** کہہ کر اس بات کو کھول دیا کہ وہ لوگ بری الذمہ نہیں ہیں جو ٹھوکر کھا جاتے ہیں۔ کیونکہ انکار ان کی فطرت میں ہے یہ بھی وہ ٹھوکر کھا جاتے ہیں۔ پہلے کفر کی حالت ان کے اندر موجود ہے اگر وہ نہ ہوتی تو وہ ٹھوکر نہ کھاتے لیکن اس کے باوجود ہم اس بات میں ملوث نہیں ہونا چاہتے۔ ہم یہ پسند نہیں کرتے کہ ہماری وجہ سے کوئی ظالم ٹھوکر کھا جائے

دوسرا مضمون فتنہ کا یہ ہے

کہ دشمن کو عین عذاب میں مبتلا کرنے کا موقع عطا نہ فرما۔ قرآن کریم ان معنوں میں ہی (فقہ فتنہ استعمال فرماتا ہے۔ **اَلَّذِيْنَ فْتَنُوْا الْمُؤْمِنِيْنَ وَالْمُؤْمِنٰتِ سَخِرْنَا لَكُمُ الْوَدٰىءَ وَاَنْتُمْ لَا تَشْعُرُوْنَ**۔ وہ لوگ جنہوں نے مومنوں کو فتنے میں ڈالا اور پھر توہم نہ کی۔ پس فتنہ نہ لڑنے ہے۔ جہنم کی طرف سے فتنہ یہ ہے کہ کوئی شخص ٹھوکر کھا جائے اور خدا کی راہ سے ہٹ جائے۔ کافر کا فتنہ یہ ہے کہ زبردستی غلاب میں مبتلا کر کے کسی کو خدا کی راہ سے ہٹائے۔ نتیجہ فتنے کا ایک ہی ہے اگرچہ مختلف صورتوں

چلے جائیں۔ وَمَا خَطَبْنَا تَمِيمًا مَّا تَخَلَّوْا نَارًا فَلَمْ يَجِدُوا
 لَهْفًا مِّنْ دُونِ اللَّهِ أَنْصَارًا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے پس ان کی خطبات کی وجہ
 سے ایسے شمار گناہوں کی وجہ سے وہ آگ میں داخل کئے گئے۔ فَلَمْ يَجِدُوا لَهْفًا
 مِّنْ دُونِ اللَّهِ أَنْصَارًا اور خدا کے سوا ان کو کوئی مددگار پھر نظر نہ آیا یعنی کوئی
 مددگار ان کے کام آنہیں سکتا تھا۔ وَقَالَ نُوحٌ رَبِّ لَا تَذَرْنِي فَرْدًا
 مِّنَ الْكَافِرِينَ دیتا رہا۔ تب نوح نے کہا کہ اے خدا اب کافروں میں سے اس زمین
 پر کوئی باقی نہ چھوڑ۔

یہ جو دعائیں یہ سب کچھ کرنے کے بعد کی دعا ہے۔ اس سے پہلے کی نہیں ہے
 اور اس کی وجہ بیان کی گئی ہے۔ اِنَّكَ اَنْ تَذَرَهُمْ يَضُؤُ عِبَادَكَ وَلَا
 يَلِدُوْا اِلَّا فَاغْرًا كَغَيَّرْتَ كِتَابَ اِسْمِ الْقَوْمِ كِي مَالْتِ اِسْمِيْ هُوَ مَلِكِيْ
 زمین پر تو باقی چھوڑے گا تو یہ سوائے مگر ہی پھیلانے کے، سوائے بدیاں پھیلانے
 کے اور کوئی کام نہیں کریں گے، اور ایسے کئے جن میں گم جو گماری میں بڑھتے چلے
 جائیں گے۔ رَبِّ اَعْقِبْنِيْ وَارْحَمْنِيْ۔ اے میرے رب میری بھی بخشش فرما
 میرے والدین سے بھی بخشش کا سدا کفر فرما وَلَمَّا مَنَّ دَخَلْنَا بِنَبِيِّنَا
 اور اس شخص کو بھی بخش دے جو میرے گھر میں ایمان لاتے ہوئے داخل ہو۔
 وَ لِمُؤْمِنِيْنَ وَ الْمُؤْمِنَاتِ سُبْحٰنَ مَوْجُوْدُوْنَ كُوْجُوْشِ اُوْر رِب مَوْجُوْدَاتِ كُو
 بخشش وَلَا تَزِدِ الظَّالِمِيْنَ اِلَّا تَبٰرًا۔ اور دشمنوں کو سوائے ہلاکت کے
 اور کچھ نصیب نہ ہو۔

یہ وہ دعائیں جس کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ نے پھر وہ مشہور بارش بر سائی اور
 زمین نے اپنے چشمے اگلے یہاں تک کہ طوفان نوح آیا۔ وہ عظیم سیلاب جس کے
 متعلق کہا جاتا ہے کہ اس نے ساری دنیا کو اپنی لپیٹ میں لے لیا مگر میں پہلے بیان
 کر چکا ہوں کہ قرآن سے قطعی طور پر ثابت ہے کہ یہ سیلاب ساری دنیا میں نہیں آیا بلکہ
 صرف نوح کی قوم پر آیا ہے جو کہ ایک محدود علاقہ میں رہتی تھی اور صرف وہی لوگ ہلاک
 کئے گئے جن کا ذکر ان آیات میں مذکور ہے جن کو حضرت نوح علیہ السلام نے کامل طور
 پر پیغام پہنچا دیا تھا۔ اور اس پیغام کو ہر طرح سے ہر پہلو سے سنتے اور سمجھتے کے
 باوجود انہوں نے حضرت نوح کا انکار کیا۔

یہاں ایک خاص مسئلہ بھی حل ہو جاتا ہے

لوگ یہ کہتے ہیں کہ قانون قدرت بارش برساتا ہے اور قانون قدرت ہی ہے جس کے
 نتیجے میں بعض دفعہ زمین سے چشمے اگلنے لگتے ہیں تو کیسے کہا جاسکتا ہے کہ عذاب
 الہی ہے اور کیا خدا تعالیٰ اپنے قانون کو تبدیل کر کے خصوصیت کے ساتھ نئے
 قانون جاری فرماتا ہے۔ حضرت نوح علیہ السلام کی اس تبلیغ میں اس مسئلہ کا حل ملتا
 ہے۔ حضرت نوح علیہ السلام نے یہ کہا يُرْسِلُ السَّمَاءَ عَلَيْكُمْ مِدْرَارًا كَتَمَّ
 پَرِخْدَ اَشْرَتِ سَعِ بَارِشِيْنَ نَازِلٍ فَرَمٰے گا۔ یعنی بارشوں کا نازل ہونا معلوم ہوتا
 ہے مگر تھا اور غیر معمولی طور پر بارشوں کا اس علاقہ میں برسنا پہلے سے ہی مقدر
 ہو چکا تھا اور اس کی تیاریاں ہو چکی تھیں لیکن ساتھ ہی بتایا کہ یہ بارشیں
 ہلاکت کی نہیں ہوں گی۔ قانون قدرت تو ہے مگر اللہ تعالیٰ جس طرح چاہے قانون
 قدرت کو استعمال فرماتا ہے۔ وہ بارشیں نازل فرمائے گا پس لے، یُعِدُّ دُكُوْ
 بَا مَوَالٍ وَ بَنِيْنَ۔ وہ بارشیں تمہارے لئے کثرت اموال کا موجب نہیں گی اور
 کثرت اولاد کا موجب نہیں گی اور تمہارے لئے ہمیشہ کی جاری رہنے والی نہ رہی
 پیچھے چھوڑ جائیں گی۔ پس قانون قدرت کو کس طرح استعمال کیا جاتا ہے یہ سوال
 ہے۔ بارشوں نے تو آنا تھا وہ تو پہلے ہی تجارت کی صورت میں آٹھ کر کہیں انھی
 ہو چکی تھیں لیکن کس طرح برسیں گی، انھی برسیں گی یا ٹھہر ٹھہر کر برسیں گی۔
 نامدہ پیچھے چھوڑ کر جائیں گی یا انفصال پیچھے چھوڑ کر جائیں گی یہ ٹھہر انسان کے
 اعمال نے کرنے تھے پس ایسا ہی ہوا دیکھیں بارشیں آئیں لیکن اور رنگ میں
 آئیں بجائے فائدہ پہنچانے کے ہمیشہ کے لئے اس قوم کا نشان بنا گئیں
 یہ دعا سورہ نوح آیات ۶ تا ۲۹ سے لی گئی ہے یعنی ان آیات میں وہ سارا
 مضمون ہی بیان ہے اور دعا بھی اس میں شامل ہے۔
 اب میں آخری دو دعائوں کا ذکر کرتا ہوں جو معوذتین کے نام سے مشہور
 ہیں اور جن میں قُلْ اَعُوْذُ بِرَبِّ كَہر ہیں یعنی دعائیں سکھائی گئی ہیں
 فرمایا قُلْ اَعُوْذُ بِرَبِّ الْفَلَقِ۔ اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم تو یہ کہہ

اور کہتا چلا جا اور جو سنے وہ بھی آگے یہ پیغام دیتا چلا جائے کہ تم اپنے رب سے
 یہ کہا کرو۔ اَعُوْذُ بِرَبِّ الْفَلَقِ کہ ہم اس رب کی پناہ میں آتے ہیں جو تخلیق کا
 رب ہے۔ جو راتوں کو صبح میں تبدیل کرتا ہے اور صبحوں کو راتوں میں بدلتا ہے
 جسکی طاقت سے یا جسکی تقدیر سے نئی نئی چیزیں چھوٹی ہیں۔ کھٹیلیاں چھٹی ہیں
 اور ان سے کو نیسیں نکلتی ہیں جو درخت بن جاتی ہیں بیج چھوٹتے ہیں اور طرح
 طرح کی سبزیوں اور پودے پیدا کرتے ہیں اس سارے نظام کو خلق کا نظام کہا
 جاتا ہے ایک عورت حاملہ ہوتی ہے اور ایک بچے کو پیدا کرتی ہے پس کاٹنا
 میں جہاں بھی ایک چیز اپنی کیفیت بدل کر ایک دوسرے روپ میں تبدیل ہوتی ہے
 اس نظام کو نظام خلق کہا جاتا ہے تو دعا یہ سکھائی گئی کہ اَعُوْذُ بِرَبِّ
 الْفَلَقِ تو کہہ خود بھی کہہ اور لوگوں سے بھی کہہ اور لوگ آگے لوگوں سے کہتے
 چلے جائیں کہ وہ خدا سے یہ عرض کیا کریں کہ اے خدا ہم رب خلق کی پناہ چاہتے
 ہیں۔ یعنی تیری پناہ چاہتے ہیں جس نے یہ نظام پیدا فرمایا ہے من شَرِّ مَا
 خَلَقَ ہر تخلیق کے ساتھ کچھ شر و البتہ میں میں ہر تخلیق کی خیر تو عطا
 فرما۔ لیکن ہر تخلیق کے شر سے بچانے اب آپ دیکھیں بعض عورتیں بیماری
 حاملہ ہوتی ہیں ۹ مہینے تکلیف اٹھاتی ہیں لیکن بچہ پیدا کرتی ہیں اور اسی حالت
 میں وفات پا جاتی ہیں اور اپنے بچے کا منہ دیکھنا بھی ان کو نصیب نہیں ہوتا
 بعض ایسے بچے پیدا کرتی ہیں جو ساری عمر ان کے لئے سو بان روح بن جاتے
 ہیں عذاب کا موجب بن جاتے ہیں ان کو سمجھانے میں بہت دُکھ اٹھاتی
 ہیں ان کی حالت ایسی ہوتی ہے کہ از خود نہ وہ کھا سکتے ہیں نہ چل سکتے ہیں
 نہ سنبھل سکتے ہیں پس تخلیق کے ساتھ جہاں بہت سی خیر و البتہ ہے اور زیادہ
 رکھیں کہ خیر غالب ہے وہاں کچھ طبعی شر بھی ہے پس یہ ایک بہت ہی اہم دعا
 ہے جسے ہمیں ہر ایسی حالت کو مد نظر رکھتے ہوئے خدا کے حضور مانگتے رہنا چاہیے
 جس میں ایک کیفیت دوسری کیفیت میں بدلتی ہے و من شَرِّ مَا سَقَى اِذَا
 وَقَب۔ اندھیروں کے اس شر سے ہمیں بچا جبکہ ہر طرف فتنے اور شرارتیں چھٹی
 جاتی ہیں۔ و من شَرِّ النَّفَّثَاتِ فِي الْعُقَدِ۔ اوان چھونکنے والوں کے شر سے
 بچا جو رشتوں میں چھونکتے ہیں۔ تعلقات میں چھونکتے ہیں اور بد نیتوں کے ساتھ
 کوشش کرنے ہیں کہ انسانی تعلقات کو خراب کر دیں اور ان میں دشمنیاں اور نفرتیں
 پیدا کریں۔ اس دعا کی گھر بگھر حالات کو مدھارنے کے لئے بھی بہت شد بد ضرورت ہے

آج تک بارہا میں نے تو جہ دلائی ہے

کہ اپنے گھروں میں رجمی رشتوں کا خیال کریں اور اپنے تعلقات کو سدباریں لیکن اس
 کے باوجود کوئی دن ایسا نہیں گزرتا جبکہ ایسی تکلیف دہ خبریں یا سوسوں کی طرف
 سے یا بیویوں کی طرف سے یا ماؤں کی طرف سے یا بیٹیوں کی طرف سے
 یا بیٹیوں کی طرف سے نہ آتی ہوں۔ جہاں ایک دوسرے سے شکوے کئے
 گئے ہیں بعض بیویاں اپنے خاوندوں کے شکوے کرتی ہیں بعض بچے اپنے
 باپوں کے شکوے کرتے ہیں کہ سخت کلام ہیں۔ بد تمیز ہیں ہر وقت گھر میں
 ایک عذاب بنا ہوا ہے تعلقات کو توڑنے والے ہیں بجائے جوڑنے کے اور
 اس کے نتیجے میں شر پیدا ہوتا ہے اس کے نتیجے میں گھر جنتوں کی بجائے جہنم میں
 تبدیل ہو جاتے ہیں تو اللہ تعالیٰ نے یہ دعا سکھائی کہ ہر ایسے چھونکنے والے
 کے شر سے ہمیں بچا جس کے نتیجے میں تعلقات خراب ہوتے ہیں اور جہاں
 چھونکنے والوں سے مراد جادو ٹوٹنے ٹوٹنے کے لئے دعا ہے جس میں مطلب یہ ہے
 کہ وہ کوشش کرتے ہیں کہ کسی طرح ان کے دم سے ان کے بد نفسی سے دوسرے
 کے حالات بگڑ جائیں افریقہ میں آج تک یہ رواج پایا جاتا ہے اور بہت سے
 احمدی مجھے افریقہ سے لکھتے ہیں کہ ہم کس طرح بچیں ان کا جواب ۱۴۰۰ سال
 پہلے قرآن کریم نے دیدیا ہے یہ مراد نہیں ہے کہ ضروران کے بد نفسی میں اثر
 ہے اصل بات یہ ہے کہ ان بد نفسی کے ساتھ وہ شرارتیں بھی کرتے ہیں اور
 دھوکے بازیوں سے بھی کام لیتے ہیں بعض خفی طریقوں پر زہر بھی دے دیتے ہیں
 بعض دشمنوں سے نقصان بھی پہنچا دیتے ہیں اور بظاہر ایسا ایک رعب بھی قائم
 رکھتے ہیں کہ ہمارے دم چھونکنے کے نتیجے میں ہمیں یہ نقصان پہنچا ہے پس ہر قسم کے
 اس فتنے سے بچا گیا ہے جس کے نتیجے میں تاریکی پھیلے اور دشمنی کم ہو ایک کسری
 تخلیق ہو لیکن بدیاں لے کر آئے یا خود بد ہو جائے یا جہاں سے نکلی ہے اگل کو بد

بنا دے۔ ہر اس قسم کے احتمالات کے لئے یہ کامل دعا میں سکھائی گئی اور پھر فرمایا وَحِثْ شَمْرًا حَسَدًا إِذَا حَسَدَ۔ ہمیں حاسد کے شر سے بچا جب وہ حسد کرے۔ یہ مضمون کچھ الجھا ہوا سا نظر آتا ہے کیونکہ حاسد کے شر سے بچا نہیں فرمایا بلکہ یہ فرمایا کہ حاسد کے شر سے بچا جب وہ حسد کرے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ محض حسد کسی کو نقصان نہیں پہنچاتا۔ جب وہ حسد کے نتیجے میں بد عمل کی ٹھانٹا ہے۔ جب وہ نقصان پہنچانے کی کوئی تدبیر کرتا ہے تو وہ وقت ہے جب یہ کہا گیا إِذَا حَسَدَ۔ ورنہ لوگ خالی حسد کرتے پھرتے رہتے ہیں۔ جلتے رہتے ہیں انکا اپنا نقصان ہوتا ہے کسی کو کوئی نقصان نہیں پہنچا سکتے تو حاسد کہہ کر یہ تو بتا دیا کہ وہ ہر وقت حسد کی حالت میں ہے۔ پھر إِذَا حَسَدَ کا کیا مطلب ہے۔ وہ شخص جو ہے ہی حاسد۔ ہمیشہ ہی حسد کرنے والا ہو۔ وہ جب حسد کرے گا کیا مطلب ہے۔ اس کا یہ مطلب ہے کہ جب وہ اپنے حسد کو ایک بد عمل میں تبدیل کر دے شرارت میں تبدیل کر دے، جب فتنہ پیدا کرے، جب سازش کرے مجھے نقصان پہنچانے کا کوشش کرے۔ میں نہیں جانتا کہ وہ کیا کر رہا ہے تو جانتا ہے کہ وہ کیا کر رہا ہے ایسی صورت میں تو مجھے اس کے شر سے بچا۔

پھر آخری دعا یہ۔ بِرَقْلٍ أَعْوَدُ بِسُوبِ النَّاسِ مَلِكِ النَّاسِ إِلَهِ النَّاسِ کہہ دے اور کہتا چلا جا کہ تم سب اپنے رب کے حضور بی عرض کیا کرو۔ اعوذ بسوب الناس کہ میں پناہ چاہتا ہوں اس ذات کی جو تمام بنی نوع انسان کے رزق کا ذمہ دار ہے ان کی پرورش کا ذمہ دار ہے۔ ان کو ادنیٰ حالتوں سے اعلیٰ حالتوں کی طرف ترقی دیتے ہوئے لے جانے کا ذمہ دار ہے وہ ہر حال میں ان کی ہر ضرورت کو پورا کرنے والا ہے۔ میں اس خدا کی پناہ مانگتا ہوں جو حقیقی رب ہے۔ مَلِكِ النَّاسِ۔ وہی ہے جو تمام بنی نوع انسان کا بادشاہ بھی ہے۔ إِلَهِ النَّاسِ اور وہی ہے جو تمام بنی نوع انسان کا معبود بھی ہے۔ یہ تین باتیں کہہ کر انسان کی تمام ضرورتوں کا خیال رکھ لیا گیا۔ کوئی بھی ایسا دائرہ نہیں جس میں انسان کو شمشیر کرنا ہے جس پر یہ دعا حاوی نہ ہو گئی ہو۔ اس پر میں بہت تفصیل سے اپنے رمضان کے درسوں میں روشنی ڈال چکا ہوں اور کئی گھنٹے اس مضمون کو بیان کرتا رہا ہوں۔ اس وقت میں دہرانے کی نیت سے کھڑا نہیں ہوا۔ میں مختصراً آپ کو یہ بتانا چاہتا ہوں یا رزق ہے، اقتصادیات کا مضمون ہے جس نے انسان کو ہر طرف سے گھیرا ہوا ہے یا بادشاہتیں ہیں یعنی سیاست ہے اور یا پھر عبادت ہے مذہب کی دنیا ہے۔

ان تین مضامین میں انسان کی تمام دلچسپیاں

بیان کر دی گئی ہیں۔ اور یہی تین ہیں جو انسانی زندگی پر ہر لحاظ سے حاوی ہیں۔ تو فرمایا کہ تم یہ دعا کیا کرو کہ لے رہے ہیں لوگوں کا محتاج نہ بنا۔ یہ مراد ہے اپنا محتاج رکھنا۔ ہم غیروں کی محتاجی سے تیری طرف بھاگتے ہیں اور ہم جانتے ہیں کہ اصل رزق تیرے ہاتھ میں ہے۔ اس لئے دنیا کے بس میں نہ ڈالنا اپنی طرف سے رزق عطا فرمانا۔ دنیا کے بادشاہ ظالم ہوتے ہیں۔ ہم ان کے مقابل پر بے بس ہوں گے۔ لیکن ہم جانتے ہیں کہ تو اصلی بادشاہ ہے تیرے ہاتھ میں ان بادشاہوں کی بھی گردنیں ہیں۔ اس لئے ان کے ظلم سے ہم تیری پناہ پڑاتے ہیں۔ یہ ویسی ہی بات ہے جیسے حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو جب کسری کے ٹھانڈے نے یہ اطلاع دی کہ تم تین دن کے اندر اندر میری طرف آؤ اور اپنی حرکتوں سے توبہ کرو ورنہ میں تمہیں قتل کروا دینا گا۔ تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس پیغام دینے پر یہ کہا کہ مجھے ٹھوڑی سی ہمت دو۔ میں دعا کر کے معلوم کروں کہ اللہ تعالیٰ کیا چاہتا ہے۔ دعا کی تو اللہ تعالیٰ نے آپ کو رات کو خبر دی اور اس خبر کو آپ نے یوں بیان فرمایا کہ جاؤ۔ ایس چلے جاؤ۔ تمہارے بادشاہ کو میرا بادشاہ نے رات ہلاک کر دیا ہے۔ وہ جو میرا ملک ہے اور میرا رب ہے اور میرا بادشاہ ہے اس نے تمہارے بادشاہ کو رات ختم کر دیا ہے۔ وہ واپس گیا اور معلوم ہوا یعنی میرے

بعد یہ خبر وہاں پہنچی کیونکہ ایران سے جلتی ہوئی یمن کی طرف پہنچتے پہنچتے وہیں لگتی تھی کہ عین اسی رات جس رات آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ نظارہ دکھایا گیا خود کسری کے اپنے بیٹے نے اپنے باپ کو اس کے ظلموں کی وجہ سے قتل کر دیا۔

تو یہ معنی ہیں۔ مَلِكِ النَّاسِ۔ آپ اگر یقین کریں کہ وہ حاکم ہے تو وہ یہ طاقت رکھتا ہے کہ دنیا کے بڑے سے بڑے بادشاہ سے آپ کو بچائے لیکن یقین کی بھی ضرورت ہے اور اس کی ملکیت کے اندر رہنے کی بھی ضرورت ہے۔ آپ اس کی ملکیت سے نکل کر دنیا کی ملکیت میں زندگی بسر کریں اور جب تکلیف اٹھائیں تو اس کی طرف دوڑیں اس وقت یہ دُعا صادق نہیں آئے گی حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے سوائے خدا کے کوئی حاکم نہیں تھا۔ اس لئے آپ کی یہ التجائی گئی اور اللہ تعالیٰ نے اپنے جلوے کو کس شان کے ساتھ ظاہر فرمایا۔ پس اگر خدا کی ملکیت کے جلوے دیکھنا چاہتے ہیں تو اس کی ملکیت کے دائرے میں رہیں۔ پھر دیکھیں کہ خدا کس طرح آپ کی نصرت فرماتا ہے اور اللہ الناس۔ ہر قسم کی خواہشات سے نجات کے لئے یہ دعا ہے۔ خدا تعالیٰ قرآن کریم میں خود فرمایا ہے کہ کئی دفعہ انسان اپنی تمنائوں کو اپنا معبود بنا لیتا ہے۔ اور وہ نہیں جانتا کہ وہ مشرک ہو رہا ہے۔ بظاہر ہی کہتا ہے کہ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ کوئی خدا نہیں ہے سوائے اللہ کے۔ لیکن چھوٹی چھوٹی باتوں کو اپنا خدا بنا لیتا ہے۔ چھوٹے چھوٹے طاقتور لوگوں کو اپنا خدا بنا لیتا ہے۔ اور اپنی تمنائوں کو ہر دوسری چیز پر غالب رکھتا ہے۔ ایسا شخص جب یہ دعا کرے گا تو اس کی دُعا میں کوئی اثر نہیں ہوگا۔ کیونکہ خدا کہے گا تم کہتے ہو کہ مجھے تم نے اللہ بنا لیا اور روزمرہ کی زندگی میں تم نے سینکڑوں اور بت بنائے ہوئے ہیں۔ اس لئے دُعاؤں میں اثر کیلئے نیک اعمال کی بھی ضرورت ہے۔ اور اگر کامل نیک اعمال نہ بھی ہوں تو نیک نیت کے ساتھ نیک اعمال کی کوشش کرنے کا دُعاؤں میں بہت بڑا دخل ہے۔ انسان عاجز ہی کے ساتھ یہ تو کہہ سکتا ہے کہ لے خدائیں گنہگار ہوں مجھ سے بہت ہی بدیاں سرزد ہوتی ہیں۔ میں بار بار گناہوں میں مبتلا ہوتا ہوں۔ لیکن میرا دل تیرا احترام کرتا ہے۔ میرا دل تجھ سے محبت کرتا ہے۔ میں جانتا ہوں کہ تیرے سوا کوئی نہیں جو مجھے بچا سکے۔ یہ التجا اگر درد سے کی جائے تو اللہ تعالیٰ بہت شرف و رحیم ہے وہ گناہوں سے پردہ پوشی بھی فرماتا ہے۔ ان کی جھٹش بھی فرماتا ہے۔ لیکن دل کی آخری تمنا خدا ہونا چاہیے۔ اس کا معنی ہے۔ اللہ۔ آخری تمنا آخری مدعا آخری مقصود خدا ہونا چاہیے۔ اگر یہ ہو جائے تو پھر آپ کی یہ دعا غیر معمولی طاقت کے مظاہرے دکھائے گی۔ اللہ الناس میں اس خدا کی پناہ مانگتا ہوں جو تمام بنی نوع انسان کا ایک ہی معبود ہے اور کوئی معبود نہیں ہے۔ مَن شَرُّ الْوَشْوَابِ الْخَنَازِ كَسْ جِيزٍ۔ پناہ مانگ رہا ہوں۔ ہر قسم کے دوسو سو سے۔ دسواں کہتے ہیں دسویں پھیلائے والوں کو۔ عام طور پر دسوسو سے نجات پانے کیلئے دُعا مانگو، جاتی ہے۔ مگر لفظی ترجمہ اس کا یہ ہے مَن شَرُّ الْوَشْوَابِ الْخَنَازِ كَسْ جِيزٍ کہنے والے کے شر سے جو الخناس بھی ہے یعنی ناموشی سے شرارت سے دسویں پیدا کر دیتا ہے اور پیچھے ہٹ جاتا ہے۔ اور بسا اوقات آپ کو پتہ بھی نہیں لگتا کہ کس بدنیتی کے ساتھ آپ کے دل میں ایک شک کا بیج بو گیا ہے۔ اللہ یا دسوسو فی صدور الناس۔ ایک ایسا دور آنے والا ہے جبکہ یہ خناس تمام دنیا میں خدا کے خلاف اس کی رُبوبیت کے خلاف اس کی الطبیعت اور ملکیت کے خلاف دسویں پھیلا کر شروع کرے گا۔ اور آج کا یہ وہ دور ہے جس دور میں سے ہم گزر رہے ہیں کیونکہ

آج کی دنیا میں ایسے فلسفے پیدا ہو چکے ہیں

جو خدا کو رب نہیں بناتے بلکہ دنیا کے طاقتور ملکوں کو رب بناتے ہیں اور ان سے احتیاج کا تصور اتنا مضبوط ہو چکا ہے کہ ہر حاجت کے وقت سب سے پہلے بڑی طاقتیں ذہن میں آتی ہیں کہ فلاں سے مدد مانگیں گے۔ فلاں سے مدد مانگیں گے۔ سلطان نمائند کو دیکھیں جب ضرورت پڑتی ہے وہ کس کس کو اٹھاتے ہیں کس کس کی طرف بھاگتے ہیں کس کس کی طرف بھاگتے ہیں کس کس جین کی طرف چلے جاتے ہیں۔ اور کہتے ہیں کہ اللہ ہمارا خدا ہے۔

ایک نظر

اس دور کے انسان کو نہیں پائیں سیما بھی
اخلاق کی قدروں پہ پڑی دل کی سیاہی
دُنیا کی ہوں شیوہ ارباب جہاں ہے
ایمان سے گئے آج فقہانِ حرم بھی
مانگے سے ملے جو نہیں خیرات ہے یارو!
بے مانگے جو مل جائے وہ الغامِ الہی
ہر شے میں ہے پوشیدہ تراخیر حُدا یا
دریوزہ گری ہو کوئی یا عظمتِ شاہی
واقف ہے تو ہی کون ہے کس چیز کے قابل
انسان کی دیکھے گی کہاں کور زنگاہی!
ڈالے گئے زنداں میں ترے چاہنے والے
اے حسن ازل جسم ہوتی اُن کی وفا بھی
نیرنگی حالات، بساں کیجئے کس سے!
آفاق کی ظلمات میں گم رہبرِ راہی
دُنیا کے خداؤں کا تماشہ بھی عجیب ہے
جیسے وہ سمجھتے ہیں یوں خود کو بھی حُدا ہی
چھائے ہیں سروں پر نئی آفات کے سائے
دُنیا کے مفد میں ہو شاید کہ تباہی
کس طرح کہیں اُن سے خطا کس کی ہے انور
تائید میں دے تیری جہا کون گواہی

(نعمت انور یادگیری)

دُعا

نام کتاب: "شیطان کا نفس"
مصنف: محترم ماسٹر محمد شفیع صاحب اسلم مرحوم
ایڈیشن: آٹھواں
صفحات: ۶۴
پبلشر: ادریس احمد اسلم قریشی قادیان

محترم ماسٹر محمد شفیع صاحب اسلم مرحوم متعدد کتابوں کے مصنف ہیں۔ لیکن یہ کتاب مرحوم کے نئے اور انوکھے تبلیغی تخیل کی پہلی کتاب ہے۔ اس کتاب میں نہایت دلکش انداز میں ابلیس کی گذشتہ کارگزاریاں اور زمانے کی خرم نیاں تاریخ کی روشنی میں قرآن مجید کے متعدد حوالوں کے ساتھ بیان کی گئی ہیں۔ اور صداقت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو انھوں نے انداز میں پیش کیا گیا ہے۔ درحقیقت یہ کتاب تبلیغ کا بہترین حربہ ہے۔ اس کتاب کی تعریف میں اتنا لکھا کافی ہے کہ حضرت جوہری سر محمد ظفر اللہ خان صاحب نے اس کتاب کو دیکھ کر مصنف مرحوم سے ملکاتے ہوئے چہرے کے ساتھ فرمایا تھا کہ "بہت خوب"۔ اجاب کو چاہیے کہ یہ کتاب خود بھی پڑھیں اور اپنے دوستوں کو بھی پڑھائیں۔ کتابت و طباعت معمولی ہے۔ نظارت نشر و اشاعت قادیان سے معمولی قیمت پر منگوائی جاسکتی ہے۔ (ادارہ)

درخواست ہائے دُعا

(۱) - خاکسار کی خوش امن محترمہ زاہدہ بانو بیگم صاحبہ کو تیسری جماعت کے تیرہ سببوں نے وار کر کے بائیں آنکھ کو تباہ کیا تھا بعد ازاں پیر پھیل جلنے سے بائیں ہاتھ ٹوٹ گیا ہے۔ موصوفہ تبلیغ اسلام و احمدیت میں دن رات مصروف رہتی ہیں صحت کا ملکہ عاجلہ کے لئے عاجزانہ دُعا کی درخواست ہے۔ (خاکسار ڈاکٹر آفتاب احمد تیما پوری جھدر آباد)

(۲) - محرم برادر محمد اشرف صاحب بوقت ضرورت تبلیغ اور دیگر جماعتی کاموں کیلئے اپنی گاڑی دینے رہتے ہیں اور ہر طرح جماعت سے تعاون کرتے ہیں ان کی دینی و دنیاوی ترقیات کیلئے۔ نیز محرم ناصر شاہ صاحب خدمت، دین اور تبلیغ میں بیشتر وقت صرف کرتے اور مالی قربانی بھی مقدور پھر کرتے ہیں ان کی مزید روحانی ترقیات اور امرا مال و نفس میں برکت کیلئے نیز احمدیت کی وجہ سے ایک مقدمہ میں مانو وہیں باعزت تربت کیلئے دُعا کی درخواست ہے۔ (خاکسار ڈاکٹر محمد امجد الحسن راشدی صاحب)

پس عملی دنیا میں آج وہ زمانہ ہے جبکہ ہمارے اللہ بکھر چکے ہیں۔ اور بہت سے بن چکے ہیں۔ اور رب بھی بہت سے اور ہو چکے ہیں۔ تو فرمایا کہ ایک ایسا وقت آنے والا ہے، جبکہ تمہارے ایمان کی جسٹیں کھول کر دینی طاقتیں پیدا ہوں گی۔ وہ تمہارے دل میں دوسو سے پیدا کریں گی۔ اور تم ان دوسووں کے نتیجے میں نہ خدا کو اپنا رب سمجھو گے نہ اپنا بادشاہ سمجھو گے۔ دنیا کی بڑی بڑی طاقتوں کو بادشاہ سمجھنے لگ جاؤ گے اور نہ ان کو معبود سمجھو گے کیونکہ فی الحقیقت تمہارے دل میں تمہاری آرزوؤں کی عبادت ہو رہی ہوگی۔ فرمایا الَّذِي يُؤَسُّوْا فِي صُدُوْرِ النَّاسِ مِنَ الْجِنَّةِ وَالنَّاسِ۔ یہ وہ شہر پیدا کرنے والی طاقتیں ہیں جن سے ہم پناہ مانگتے ہیں، جو بڑے لوگوں میں سے بھی ہیں اور چھوٹے لوگوں میں سے بھی ہیں۔ بورژوا بھی ہیں اور PROLETARIAT بھی ہیں۔ CAPITALIST بھی ہیں۔ اور سائٹنک سوشلسٹ بھی ہیں۔ اَلْجَنَّةُ سے یہاں مراد بڑی بڑی طاقتیں اور عظیم الشان طاقتیں ہیں اور النَّاسِ سے مراد عوامی طاقتیں ہیں۔ تو یہ دُعا اس زمانہ کے اوپر ہر پہلو سے اطلاق پاری ہے۔ یہی وجہ ہے کہ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم سونے سے پہلے ان دُعاؤں کو پڑھتے تھے اور اپنے ہاتھوں پر چھونکتے تھے۔ اور اپنے جسم پر ملتے تھے۔ اس میں کوئی SUPERSTITION نہیں ہے۔ دُعا تو خدا سُنتا ہے۔ جسم پر ملنے کیوں ہیں۔ اصل بات یہ ہے کہ یہ محبت کا اظہار ہے۔ بعض دفعہ کسی پیارے کا کپڑا انسان کو مل جائے، اُسے انسان اپنے جسم پر ملتا ہے۔ اپنے منہ سے لگاتا ہے اُسے چومتا ہے۔ پس میں یہ سمجھتا ہوں کہ وہ جسم پر ملنا اس غرض سے نہیں تھا کہ آپ سمجھتے تھے کہ اگر جسم پر مل لی گئی تو میں بلاؤں سے بچ جاؤں گا۔ آپ تو محفوظ مقام پر تھے۔ آپ کو تو ہمیشہ سے خدا کی حفاظت حاصل تھی۔ اور دُعاؤں خدا سے کیا کرتے تھے۔ اور جانتے تھے کہ حفاظت خدا کی طرف سے آئے گی۔ پس جسم پر دُعاؤں کو چھونک کر ملنا سوائے عشق اور محبت کے اظہار کے اور کچھ نہیں۔ خدا کے کلام کو پڑھتے تھے۔ دل اس میں ڈوب جاتا تھا۔ محبت اچھلنے لگتی تھی۔ بڑے پیار کے ساتھ ہاتھوں پر چھونکتے تھے، اپنے جسم پر اس پیارے کلام کو ملتے تھے۔

اس جذبے اور ولولے کے ساتھ اگر جماعت دُعاؤں کیلئے

تو میں یقین دلانا ہوں کہ انعام پانے والوں کی جس راہ کی ہم تمنا کرتے ہوئے روزانہ پانچ وقت ہر نماز کی ہر رکعت میں یہ دُعا کرتے ہیں کہ اَللّٰهُمَّ اِنَّا اَلْمَسْكُوْنَةُ اَلْمُسْتَقِيْمَةُ صِرَاطُ الَّذِيْنَ اَنْخَمْتَ عَلَيْهِمْ۔ اے ہمارے رب ہمیں صراطِ مستقیم پر چلا اس صراطِ مستقیم پر جس پر ہم سے پہلے وہ لوگ چلے رہے ہیں، تو تو نے انعاموں کے لئے چن لیا۔ جن پر تو نے انعاموں کی بارشیں نازل فرمائیں۔ پس یہ وہ لوگ ہیں جو یہ دُعا کرتے ہوئے صراطِ مستقیم پر چلا کرتے تھے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں بھی توفیق عطا فرمائے ہم ان دُعاؤں کا حق ادا کرنے والے ہوں اور ان دُعاؤں کے نتیجے میں ہم ان راہوں پر چلیں جہاں ہمیشہ اللہ کی طرف سے انعام کی بارشیں برکتی رہیں۔

خطبہ ثانیہ کے دوران حضور انور نے فرمایا :-

میں نے اس جگہ کا آغاز مجھ کے معنی کے بیان سے کیا تھا۔ اور میں نے آپ کو یہ خوشخبری دی تھی کہ ہم آج جماعت احمدیہ وہ جماعت ہیں جن کا ذکر قرآن کریم میں سورہ جمعہ میں ملتا ہے اور آخری زمانہ کے لوگ جو پہلے زمانے کے لوگوں سے ملاتے جاتے تھے وہ اللہ کے فضل کے ساتھ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی غلامی میں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کی سیرت پر عمل کرنے والے لوگ ہوں گے۔ اس سے آپ ان پہلوؤں سے ملیں گے، اس کے بغیر نہیں لیکن یہ زمانہ اور لحاظ سے بھی جمع کا زمانہ ہے۔ اتنی دُور دور کے ممالک ایک جگہ مختلف رنگ میں جمع ہو جاتے ہیں کہ انسان کی عقل حیرت میں مبتلا ہوتی ہے۔ اور خدا تعالیٰ نے اس بات کا ہمیں مزید یقین دلانے کے لئے کہ ہم ہی وہ لوگ ہیں جن کا سورہ مجملہ سے گہرا تعلق ہے ایسی ہی ایجادات فرمادی ہیں جن کے نتیجے میں یہاں بیچھے ہم دُور دور کے احمدیوں کے ساتھ ملے ہوئے ہیں اور اکٹھے ایک جگہ جمع ہو چکے ہیں۔ سعید کاثر خطبہ میں نے دیا تھا اس کے تعلق ابھی مجھے رپورٹ ملی ہے کہ خدا تعالیٰ کے فضل سے ابی وقت دینا کے چوبیس ممالک میں گٹا ہوا ہوا تھا۔ اور دنیا کی تیسری جماعتیں اس کو براہ راست سن رہی تھیں۔ اب یہ بدسلوہ انشاء اللہ چھپتا چلا جائے گا۔ اور ظاہری طور پر بھی صرف جماعت احمدیہ ہے اور صرف جماعت احمدیہ ہے جس کو خدا نے یہ توفیق بخشی ہے کہ اس طرح ایک زمانے کے مختلف لوگوں کو بھی ایک ہاتھ پر جمع کر دے۔ پس ان معنوں میں یہ ہمارے لئے خوشخبری ہے اور ذمہ داریوں کو بڑھانے والی بات بھی ہے۔

سستی پاری تعالیٰ

عباد اللہ پر خود تعالیٰ کا ظہور اس کی ہستی کا ثبوت

محترم حافظ صالح محمد الدین صاحب سابق صدر شعبہ فلکیات عثمانیہ یونیورسٹی حیدرآباد۔

حضرت عیسیٰ علیہ السلام پر بھی خدا تعالیٰ کا ظہور ہوا تھا۔ وہ اللہ تعالیٰ کے ایک مقرب بندے تھے۔ قرآن مجید فرماتا ہے:-

ان هُوَ الَّذِي عَزَّذْنَا عَلَيْهِ دَجَلَّتْهُ مُثَلَّاسِيًّا اِسْمُ اُوْتِي (43: 60)

ان کا ایک بڑا معجزہ جو قرآن مجید نے بتایا ہے وہ مردہ کو زندہ کرنا ہے۔ قرآن مجید فرماتا ہے:-
وَ اِذْ نَخَّرْنَا مَرْيَمَ بِاِذْنِنَا
(5: 111)

یعنی جب مریم سے حکم سے پردہ کو نکالا تھا۔ انجیل میں بھی اس قسم کے معجزات پر بہت ندر دیا گیا ہے کہ حضرت مسیح علیہ السلام نے بہت سے مردے زندہ کئے۔

مردہ کے زندہ ہونے سے یہ مراد ہے کہ جسمانی طور پر بالکل مرجانے کے بعد زندگی دی گئی ہو کیوں کہ ایسے مردے خدا کے سوائے کوئی زندہ نہیں کرتا۔ قرآن مجید فرماتا ہے:- لا اللہ الا هو الحي ويميت کہ خدا تعالیٰ کے سوا تمہارا کوئی معبود نہیں وہی زندہ بھی کرتا ہے اور مارتا بھی ہے۔

”میں اصلی مردہ دنیا میں واپس نہیں لائے جاتے۔ ہاں یہ مردے زندہ کرنے کا نشان دو طرح ظاہر ہوتا ہے یا تو روحانی مردوں کو زندہ کر کے یا پھر ایسے بیچاروں کو زندہ کر کے جن کی حالت جان کنوں تک پہنچ گئی ہو یا بظاہر مر گئے ہوں۔ مگر درحقیقت

مریے نہ ہوئے۔ (حدیث یعنی حقیقی اسلام ۱۵۸ ص ۱۰) موجودہ زمانے میں اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا مثیل بنا کر بھیجا۔ آپ کے ذریعہ

ہستوں نے روحانی زندگی پائی۔ اس کا کچھ ذکر میں نے کیا ہے اب جسمانی طور پر موت کے قریب انسان کے زندگی پانے کا کچھ ذکر کرتا ہوں۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ ہم نے جو اپنی نشانات دیکھے ان میں ایک ایمان افزوز واقعہ یہ ہے کہ ایک دفعہ حضرت نواب محمد علی خان صاحب آف الیر کو ملہ رضی اللہ عنہ کے صاحب زادہ محترم میاں عبدالرحیم صاحب خالد رضی اللہ عنہ کو پھین میں ٹایم فائڈ کی بیماری ہو گئی۔ دو ڈاکروں کے علاوہ سیدنا حضرت حکیم مولوی نور الدین صاحب خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ جو دوسری طریق علاج کے بہت بڑے ماہر تھے اور جو ملکہ

ہمارا چہرے کے شاہی طبیب رہ چکے تھے علاج کر رہے تھے لیکن بیماری شدت اختیار کرتی گئی۔ یہاں تک کہ ڈاکٹروں نے اور حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ نے بھی کہہ دیا کہ اب اس مریض کی حالت بچنے والی نہیں۔ یہ نواب چند گفتگوں کا مہمان ہے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو جب اس بات کی اطلاع ہوئی تو آپ نے اللہ تعالیٰ کے حضور دعا کی اللہ تعالیٰ نے آپ کو بذریعہ اہمام بتایا کہ اس بڑے کی موت آچکی ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے پھر اللہ تعالیٰ سے عرض کی کہ اے خدا اگر دعا کا وقت گزر چکا ہے اور اس بڑے کی موت آچکی ہے تو میں اسکی شفاعت کرتا ہوں اسکے جواب میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ من ذا الذی یشفع عنہ الا باذنہ یعنی کون ہے جو اللہ تعالیٰ کے حضور سفارش کرے مگر اس کے

حکم اور اس کی اجازت سے؟ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس اہمام پر دعا ترک کر دی مگر اس کے بعد ملہ یہ اہمام ہٹا کہ انک انت اعجاز یعنی ہم تجھ کو شفاعت کی اجازت دیتے ہیں۔ اس پر آپ نے شفاعت کی اور پھر آپ نے باہر آکر فرمایا کہ یہ بڑے کا بیج جائیگا کیوں کہ اللہ تعالیٰ نے یہی شفاعت سے اس کو موت سے بچا دیا ہے چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ نواب زادہ میاں عبدالرحیم صاحب خالد فوراً ہی تندرستی کی طرف واپس ہو گئے اور کچھ دنوں میں اچھے ہو گئے۔

اللہ تعالیٰ نے ان کو لمبی عمر بخشی دیکر ان میں قریباً اسی سال کی عمر پائی کہ انہوں نے وفات پائی۔ بڑھاپے کی عمر میں حیدرآباد کا مہی ہفر کیا تھا اور ہمارے گھر بھی تشریف لائے تھے۔ بڑی شفقت کرنے والے وجود تھے۔ اللہ تعالیٰ انکی مغفرت فرمائے اور درجات بلند فرمائے۔

ایک دفعہ ایک آریہ نال ملادامل صاحب مرض دن میں مبتلا ہو گئے۔ بیماری اپنی انتہاء کو پہنچ گئی اور آثار مایوسی ظاہر ہو گئے اور انہوں نے خواب میں دیکھا کہ ایک زبیریلہ سانپ ان کو کاٹ گیا وہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پاس آئے اور بے قراری سے رو پڑے حضور کو انکی حالت دیکھ کر بہت رحم آیا آپ نے انکے لئے توجیہ دعا کی تو آپ کو خدا تعالیٰ کی طرف سے یہ اہمام ہوا تھا یا شان لونی ہوا اور مسلمانا یعنی ہم نے بیماری کی آگ کو کہا کہ سہو اور سلامتی ہو جا۔ اس وقت لوگوں کو اس اہمام کی اطلاع دی گئی اور خدا پر کامل بھروسہ کر کے آپ نے دعویٰ

کی کہ وہ موزر صحت پانچے اور اس بیماری سے ہرگز نہیں مرنیگے چنانچہ وہ اس کے بعد ایک ہفتہ کے اندر اچھے ہو گئے اور بیماری بالکل دور ہو گئی پھر انہوں نے بڑی لمبی عمر پائی تقسیم ملک کے چند سال بعد پچانوے سال کی لمبی عمر پائی کہ انہوں نے قادیان میں وفات پائی۔ وہ مذہب کے لحاظ سے کٹر آریہ تھے لیکن انہوں نے اپنے پیٹے نالہ دانا رام صاحب کو یہ نصیحت کی تھی کہ دیکھو تم ہرگز احمدیوں کی مخالفت نہ کرنا۔

حضرت میر محمد اسحق صاحب رضی اللہ عنہ جماعت کے چوٹی کے عالم تھے۔ وہ بچپن میں سخت بیمار ہو گئے اور حالت بہت تشویشناک ہو گئی اور ڈاکٹروں نے مایوسی کا اظہار کیا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے انکے لئے دعا کی تو عین دعا کرتے وقت خدا کی طرف سے اہمام ہوا کہ

چنانچہ اس کے بعد جلد حضرت میر محمد اسحق صاحب رضی اللہ عنہ بالکل ترقی کے خلاف صحت یاب ہو گئے اور مزید چالیس سال زندہ رہ کر گرانقدر خدمت دین بجا لائے۔ (آئینہ جمال) اللہ تعالیٰ انکے درجات بہت بلند فرمائے۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ معجزانہ شفا یابی کی مثالیں بے شمار ہیں جس میں سے بعض آپ نے اپنی کتاب حقیقۃ الوحی میں بیان فرمائے ہیں۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بعد آپ کے خلفا کے ذریعہ خدا تعالیٰ کے ظہور کا سلسلہ جاری ہے

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:-
کرامت گرجہ بے نام و نشان است
یرا بنگر ز غلمان محمد
یعنی اس زمانہ میں اگر تمہیں معجزات اور نشانات کا کوئی نمونہ نظر نہیں آتا تو تم آؤ اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے غلاموں سے ان کو کھانا کا مشاہدہ کرو۔

آئے اب ہمارے مقدس آقا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدائنا زندگی کا کچھ ذکر کریں۔ آپ کا نام قرآن پاک میں اللہ تعالیٰ نے عبد اللہ رکھا اور عبدنا اور عبدہ

کے محبت بھرے الفاظ میں بھی آپ کو یاد کیلئے ہے۔ نیز فرمایا عید اذا صلح آپ کی عبودیت کا یہ عالم تھا کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کے بارے میں فرمایا۔ **قُلْ اِنَّ صَلَاتِي وَنُسُكِي وَمَحْيَايَ وَمَمَاتِي لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِيْنَ ۝ لَا شَرِيْكَ لَہٗ ذُو الْعَرْشِ اَكْبَرُ ۝ وَاَنَا اَوَّلُ الْخَالِقِيْنَ ۝**

(164 از 163: 6)

یعنی تو اس سے پہلے کہ میری نماز اور میری قربانی اور میری زندگی اور میری موت اللہ ہی کے لیے ہیں جو تمام جہانوں کا رب ہے۔

اور اسکا کوئی شریک نہیں اور مجھے اس امر کا حکم دیا گیا ہے اور میں سب سے پہلا فرمانبردار ہوں۔

آپ پر اللہ تعالیٰ بڑی شان سے ظاہر ہوا۔ مثلاً اس واقعہ کو ہی دیکھیں کہ ایک دفعہ ایک شخص جس نے ابو جہل سے کچھ روپیہ لینا تھا مگر وہ دیتا نہیں تھا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آیا اور اس نے عرض کیا کہ آپ صلح الفضول میں مشاغل رہ چکے ہیں اور آپ نے اس کی قسم کھائی تھی کہ ہمیشہ مظلوموں کی مدد فرمائینگے۔ میں آپ کو اپنا عہد یاد دلاتا ہوں اور درخواست کرتا ہوں کہ میرا کچھ روپیہ ابو جہل نے دینا ہے آپ اس کے پاس چلیں اور مجھے یہ روپیہ دلا دیں

جب اس نے یہ بات کہی تو باوجود اس کے کہ مکہ میں کھلے بندوں میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے خواہ کاموجب تھا اور پھر ابو جہل آپ کا شدید ترین دشمن تھا اور ہو سکتا تھا کہ وہ آپ کو کوئی نقصان پہنچائے۔ آپ فوراً اٹھے اور اس کے ساتھ چل کر ابو جہل کے مکان پر جا پہنچے اور دروازہ کھٹکھٹایا۔ ابو جہل دستک کی آواز سن کر باہر نکلا۔ آپ نے فرمایا۔ اس شخص کا تم نے کچھ روپیہ لینا ہے۔ وہ فوراً اُٹھ ادا کر دو۔ ابو جہل ہلا ہوا جہاں جہاں گیا اور روپیہ لاکر اس نے اس شخص کے حوالے کر دیا۔ ابو جہل کا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے کہنے پر ایک شخص کو اس کا روپیہ دے دینا کوئی ایسی بات نہ تھی جو چھپی رہتی۔

جہنم کی آگ کی طرح یہ بات، مکہ میں پھیل گئی اور لوگوں میں چہ میگوئیاں رشرور ہو گئیں کہ ابو جہل ہمیں تو ہمتا ہے کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی بات نہ مانو اور خود اس سے اتنا ڈر گیا کہ ایک منڈ کے اندر اندر روپیہ دینے

کے لیے تیار ہو گیا۔ جب اس نے یہ باتیں سنی تو وہ کہنے لگا خدا کی قسم اگر تم میری جگہ ہوتے تو تم ہی وہی کام کرتے جو میں نے کیا ہے کیوں کہ جب محمد صلی اللہ علیہ وسلم آئے تو مجھے اس کے دائیں اور بائیں دو دست اونٹ کھڑے دکھائی دیئے جن کو دیکھ کر میرا دل سخت خوف زدہ ہو گیا اور میں نے سمجھا کہ اگر میں نے اس کی بات نہ مانی تو یہ دو اونٹ ادھٹ مجھے چیر کر کھا جائیں گے۔

(ماخوذ از تفسیر کبیر سورہ المؤمنون 183) ہجرت کے واقعہ کو بھی دیکھیں۔ حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کے ساتھ آپ مکہ سے نکلے ہیں۔ راستہ میں ایک غار کے اندر آپ پناہ لیتے ہیں۔ وہ غار جو اب مدد سے غار تک پہنچ جاتا ہے اور کھوجی یقین دلاتا ہے کہ وہ غار اس غار میں ہی ہے اور بظاہر یوں معلوم ہوتا ہے کہ آپ بگڑے ہی گئے لیکن آپ کو پورا یقین ہے کہ ایک خدا موجود ہے جو اپنی قدرت کے ساتھ آپ پر ظاہر ہو گا۔ آپ اپنے ساتھی حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کو فرماتے ہیں۔

لَا تَحْزَنْ اِنَّ اللّٰهَ مَعَنَا

(9:40)

کہ گذشتہ بھول چوک پر غم نہ کرو۔ اللہ یقیناً ہمارے ساتھ ہے دشمن کو غارتک پہنچ جانے کے بعد اور کھوجی کے یقین دلانے کے بعد بھی یہ توفیق نہیں ملتی کہ ذرا غار میں جھانگ کر دیکھ لیں بلکہ وہ غار کے منہ تک پہنچنے کے بعد یہ کہہ کر چلے جاتے ہیں کہ یہاں تو مگر ٹی نے جالا بنایا ہے۔ آپ اس میں کیسے ہو سکتے ہیں۔ ایک مگر ٹی کا جالا جو کمزور ترین چیز ہے دشمن کو روکنے کیلئے ایک زبردست قلعہ کا حکم دیتا ہے۔

پھر یہ آپ غار سے نکل کر حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کے ساتھ مدینہ کی طرف تشریف لے جا رہے تھے پھر مکہ والوں نے یہ اعلان کر دیا تھا کہ جو شخصیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو گرفتار کر کے آئے گا اسے سوا وشتیان انعام دی جائیگی۔

اس لیے لوگ آپ کی تلاش میں ادھر ادھر نکل گئے۔ ان لوگوں میں سرانجام بن مالک ایک یودی رئیس بھی تھے جو انعام کی لالچ میں آپ کے پیچھے روانہ ہوئے اس نے آپ کو دیکھا اور سمجھا

کہ میں آپ کو گرفتار کر کے یہ بڑا انعام حاصل کر لوں گا۔ مگر جب وہ آگے بڑھا تو اچانک اس کے گھوڑے نے ٹھوکر کھائی اور وہ زمین پر گر گیا۔ سراقہ رضی اللہ عنہ میں مسلمان ہو گئے تھے۔ اپنا واقعہ یوں بیان کرتے ہیں کہ جب میں گھوڑے سے گرا تو عرب کے قدیم دستور کے مطابق میں نے اپنے تیروں سے فال کی کرکھی اگے بڑھنا چاہیے یا نہیں اور فال یہ نکلی کہ آگے نہیں بڑھنا چاہیے۔ مگر انعام کی لالچ کی وجہ سے میں پھر گھوڑے پر سوار ہو کر آپ کے پیچھے دوڑا۔ جب میں آپ کے قریب پہنچا تو پھر میرے گھوڑے نے ٹھوکر کھائی اور میں گری گیا۔ اس وقت میں نے دیکھا کہ ریت میں گھوڑے کے پاؤں اتنے دھنس گئے تھے کہ ان کا لگانا میرے لیے مشکل ہو گیا۔ آخر میں سمجھ گیا کہ خدا اس شخص کے ساتھ ہے اور نہایت ادب کے ساتھ آپ کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض کیا کہ میں اس ارادے کے ساتھ آیا تھا کہ آپ کو پکڑ لوں مگر میں نے اپنا ارادہ تبدیل کر لیا اور واپس جا رہا ہوں۔ کیونکہ مجھے یقین ہو گیا ہے کہ خدا آپ کے ساتھ ہے۔ جب سراقہ نے مجھے لگے تو اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر مستقبل کے حالات غیبی ظاہر فرما دیئے اور آپ نے اُسے فرمایا۔ مگر اِس وقت تو ایسا حال ہو گا جب شہنشاہ ایران کے گنجلک تیرے ہاتھ میں ہونگے۔ مگر تیرا ایران ہو گیا اور کہا کہ کسری بن ہر شہنشاہ ایران کے آپ نے فرمایا نا۔ وہ انتہائی حیرت سے واپس چلے گئے۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی خلافت کے زمانہ میں ایران کے خزانے مسلمانوں کے قبضے میں آئے جن میں وہ کھڑے بھی تھے جو شہنشاہ ایران تخت پر بیٹھے وقت اپنے ہاتھوں میں پہنا کرتا تھا۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کو خزانہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی یاد آئی آپ سراقہ کو بلایا اور ان کو وہ گنجلک پہنچا۔ اس طرح مسلمانوں نے اپنے آقا حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی عظیم شان پیشگوئی کو اپنی آنکھوں سے پورا ہوتے دیکھا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا انتہائی فریاد حالات میں پیش کرنا سلاطین مدینہ پہنچ جانا یہی بہت بڑا معجزہ ہے۔ پھر سوچو تو سراسر کیا حیرت انگیز بیعت تھی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کیسی کسمپرسی کی حالت فرمادی اور پھر کس شان سے وہ پوری ہو گئی۔

(ماخوذ از تفسیر کبیر سورہ الزمر 45) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساری زندگی اللہ تعالیٰ کی قدرتوں کے جلوے دکھائی ہے۔ ایک وہ وقت بھی تھا جبکہ بدر کے میدان

میں آپ کی بے سرو سامان جماعت کے عقائد پر ایک ہزار مسلح کی فوج تھی جو نیک نیتی سے جماعت کو ہمیشہ کے لیے صفحہ دنیا سے مٹانے کیلئے جمع ہوئی تھی۔ ایک وہ وقت بھی تھا جبکہ جنگ کے میدان میں آپ دشمنوں میں بالکل گھسے ہوئے تھے اور اپنے گھوڑے کو زور کے ساتھ پکڑ لگا کر آگے بڑھتے تھے اور فرماتے تھے انا انبی لاکذب میں اللہ کا نبی ہوں جھوٹا نہیں ہوں۔ ایک وہ وقت بھی تھا جبکہ آپ اکیلے لیٹے ہوئے تھے تو ایک شخص نے تلوار کے کراہے کہا کہ بتائیے کہ اب آپ کو کون بچا سکتا ہے تو آپ نے نہایت سکون فرمایا تھا کہ اللہ۔ ایک وہ وقت بھی تھا جبکہ ایران کا بادشاہ جو اس وقت کی بڑی زبردست طاقتور ہستی تھی اس نے آپ کو قتل کرانے کے لیے لوگوں کو بھیجا تھا لیکن اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ یہ وعدہ تھا کہ واللہ یصعک من الناس (5:68)

یعنی اور اللہ تجھے لوگوں (کے حملوں) سے محفوظ رکھیں گا۔ وہ وعدہ ہمیشہ بڑی شان سے پورا ہوتا رہا۔ کیا کوئی انسان جسکی زندگی خیرات میں گھری ہوئی رہتی ہے از خود ایسی پیشگوئی کر سکتا ہے؟ آپ کے ذریعہ آپ ہی کی زندگی میں احوال موتی کا معجزہ جو دنیا نے دیکھا اس کو کوئی نظر نہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام والہام اس کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

وہ تجھ کے بیابانی ملک میں ایک عجیب ماجرا گزرا کہ لاکھوں مردے ققوڑے دنوں میں زندہ ہو گئے اور پشتوں کے بگڑے ہوئے الٹی رنگ پکڑ گئے اور آنکھوں کے اندھے بینا ہو گئے اور لوگوں کی زبان پر الہی معارف جاری ہوئے اور دنیا میں ایک دفعہ ایسا انقلاب پیدا ہوا کہ نہ پہلے اس سے کسی آنکھ نے دیکھا اور نہ کسی کان نے سنا۔ کچھ جانتے ہو کہ وہ کیا قلعہ ایک فانی فی اللہ کی اندھیری راتوں کی دعائیں ہی تھیں۔ جنتوں نے دنیا میں شہنشاہی اور وہ عجیب باتیں دکھلائیں کہ جو اس آدمی کے حالات کی طرح نظر آتی تھیں۔

اللہم صلی وسلم وبارک علیہ والہ بعد حمد وثناء وحررکھذہ الامتہ وانزل علیہ الوار رحمتک الی الابد (برکات الہی صفحہ 5)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ایک طرفاً کلم حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ اور حضرت علی رضی اللہ عنہ کے ذریعہ اللہ تعالیٰ اپنے وجود کو ظاہر کرتا رہا۔ ان کے ذریعہ دنیا کو بڑی حیران کن اور خوف کی حالت امن کی حالت میں تبدیل ہوتی رہی۔

پھر امت محمدیہ میں بڑے بڑے خاندان جو گذرے ہیں حضرت خواجہ بن حاضی رحمۃ اللہ علیہ حضرت شیخ عبدالقادر صاحب جیلانی رحمۃ اللہ علیہ حضرت قطب الدین صاحب بھٹیاری کاکی رحمۃ اللہ علیہ حضرت نظام الدین صاحب اولیاء رحمۃ اللہ علیہ حضرت خواجہ فرید الدین صاحب گنج شکر رحمۃ اللہ علیہ حضرت سید احمد صاحب مہدی رحمۃ اللہ علیہ

ایک صدق مسلمان سلطان فتح علی پور

انوار - مکرم سید رشید احمد صاحب سونٹھڑی - سال مقیم - شہید پور

قوی ہمت سے کہ سیر صاحب دل مجاہد
 دکن حضرت سلطان فتح علی ٹیپو کی پیدائش
 سید سلطان اور فخر النساء بیگم کے ہاں ۱۷۶۳ء
 کو ہوئی اور ۱۷۹۹ء میں ۳۱ سال کی عمر
 کو انگریزوں کے خلاف لڑائی میں اسلام
 کے راسخ بطلان جیش کی روح قفس عنصری
 سے پرواز کر گئی۔ اسلامی ہند کے اس
 مرد مجاہد غازی نے اسلام شہیدیت کا نام
 اسی لئے بھی کہی فراموش نہیں کیا جائیگا کہ
 حضرت امام مہدی علیہ الصلوٰۃ والسلام (۱۸۳۵ء
 تا ۱۹۰۸ء) نے اس مرد مجاہد کے لئے احترام
 کا جذبہ رکھا تھا۔ چنانچہ اس واقعہ یہ ہے کہ
 ایک مرتبہ حضرت اقدس علیہ السلام کا ایک
 صاحبزادہ (حضرت مرزا محمود احمد ۱۸۸۹ء
 تا ۱۹۶۵ء) جو بعد میں آپ کے خلیفہ ثانی
 بھی بنے، نے اپنے والد کی زبان فرمایا

ہے کہ :
 " ایک دفعہ ایک کتاب ہمارے دروازے
 پر آئی۔ میں وہاں کھڑا تھا۔ اندر
 کہہ رہے تھے کہ یہ صاحب حضرت صاحب
 تھے۔ میں نے اس کتبے کو اشارہ
 کیا اور کہا ٹیپو! ٹیپو! ٹیپو!!!
 حضرت صاحب بڑے غصے سے
 باہر نکلے اور فرمایا " تمہیں شرم
 نہیں آتی کہ انگریزوں نے تو دشمنی کا
 وجہ سے اپنے کتوں کا نام ایک
 صادق مسلمان کے نام پر رکھا ہے اور تم
 ان کی نقل کر کے کتبے کو
 ٹیپو کہتے ہو۔ تم وارث آئینہ الہی
 حرکت نہ کرنا میری عمر شاہد احمد
 نو سال کی تھی وہ پہلا دن تھا جب
 میرے دل کے اندر سلطان ٹیپو
 کی محبت قائم ہو گئی۔"

ان الفاظ حکم پر اپریل ۱۹۵۵ء ص ۳ بحوالہ
 سوانح فضل عمر جلد اول ص ۵۸)
 یہاں اس امر کا ذکر کرنا بھی نامناسب
 نہ ہوگا کہ حضرت ٹیپو سلطان سے محبت
 والے حضرت امام مہدی کی ایک حیثیت
 حکم عدلی کی بنی تھی چنانچہ آپ نے حکم
 فرمایا کہ :
 " اسلامی فرقوں نے غلطی کھائی
 کسی نے اپنے آپ کو حنفی کہا اور
 کسی نے مالکی اور کسی نے شیعہ اور
 کسی نے سنی۔ مگر حضرت رسول کریم

صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ نام
 تھے محمد اور احمد صلی اللہ علیہ وسلم
 اور مسلمانوں کے ذریعہ فرستے
 ہو سکتے ہیں۔ ٹیپو یا احمدی۔
 ٹیپو اس وقت جب جلال کا
 اظہار ہوا احمدی اس وقت جب
 جہاں کا اظہار ہوا۔
 "اب چونکہ ہمارا سلسلہ بھی جمالی
 رنگ میں ہے اس واسطے اس کا نام
 احمدی ہوا۔"

(ماہنامہ نمبر ۱ جلد ۵ - ۱۹۰۱ء)
 اب یہ ایک دلچسپ اتفاق ہے کہ
 حضرت امام مہدی سے تقریباً ایک سو سال
 پہلے حضرت ٹیپو سلطان نے جو اہم سے
 اختراعات کئے ان میں " احمدی " نام کا
 واقعہ بھی تھا۔ چنانچہ ان پر (اول) سید
 احمدی (دوم) احمدی (تیسرے) احمدی
 سکے اور (چہارم) احمدی جماعت بھی شامل
 ہیں۔ (ملاحظہ ہو کتاب تاریخ سلطنت ہند
 وادامیور از محمود خان بنگلوری)

پہر حال ۱۷۹۹ء کو سلطان
 شہید ٹیپو نے سرنگاپن کے بیڑان میں
 شہادت حاصل کی اور گویا ہندوستان
 میں مسلمانوں کے سیاسی اقتدار کی قسمت
 پر ٹھہر لگ گئی۔ سلطان شہید کی
 لاش دیکھ کر جنرل ہارنس (HARRIS)
 نے بجا طور پر کہا کہ " آج ہندوستان
 ادارہ ہے۔"
 (تاریخ سلطنت خداداد میسور از محمود خان
 محمود بنگلوری ص ۲۶۷ منقول از تاریخ
 دعوت و عزیمت جلد پنجم ص ۲۶۷ از مولانا
 ابوالحسن علی ندوی)

یہ اور بات ہے کہ آج کو کامیابی نہیں
 ہوئی ہاں بسبب نیک نیت ہونے کے
 ان کی خواہش انگریزوں کے تسلط سے
 آزاد رہنے کی بالآخر ۱۸۵۷ء
 کو پوری ہو گئی۔

حضرت ٹیپو سلطان جیسے حضرت امام
 مہدی نے " ایک صادق مسلمان قرار
 دیا اس کے متعلق حضرت صلح مؤخوہ
 نے جو خراج تحسین ادا فرمایا ہے وہ درج
 ذیل ہیں :-
 " ہندوستان میں انگریزوں کا تسلط
 اسی رنگ میں ہوا۔ یہاں تک کہ انہوں

کو انہوں نے آپس میں لڑ دیا اور
 آفت میں سے ہر ایک یہی سمجھا
 رہا کہ تم اپنے دشمن کو مار رہے
 ہیں اور کسی نے بھی یہ خیال نہ کیا
 کہ اپنے آپ کو مار رہے ہیں ایک۔
 انگریز عسکرانے کہا ہے کہ
 ہندوستان کو تم نے فتح نہیں کیا
 بلکہ ہندوستانیوں نے ہندوستان
 کو ہمارے لئے فتح کیا ہے۔

سارے ہندوستان میں عرف ایک
 شخص تھا جس نے اس حقیقت کو
 سمجھا اور دوسروں کو آگسایا اور فریاد
 کیا مگر کسی نے اس کا بات نہ سنی
 اور اس کی آواز بالکل راہبرگیاں
 گئی یہاں تک کہ ملک ہاتھ سے
 نکل گیا اور بعد میں انہوں نے اسے
 ہاتھ لٹنے لگا۔

انگریز بھی خوب سمجھتے ہیں کہ در
 حقیقت وہی ایک شخص تھا جس
 نے ان کی تدابیر کو سمجھا کیوں کہ ان
 کے دلوں میں اس کا آسن بگڑا ہے
 کہ وہ اس کے نام پر اپنے کتوں کا
 نام رکھتے ہیں جس کا اثر یہ ہے
 کہ کئی کوچوں میں آزارہ پھرنے
 والے بچے جب کسی کو جڑا اچا پتے
 ہیں تو اسے ٹیپو ٹیپو کہہ کر کھاتے
 ہیں اور ان کو معلوم نہیں کہ ہندو
 میں صرف وہی ایک بادشاہ تھا
 جس نے اس خطرہ کو سمجھا جو
 یہاں اسلامی حکومت کو پیش
 آنے والا تھا وہی تھا جس نے
 غیرت دکھائی اور غیرت پر جان
 قربان کر دی۔

سلطان ٹیپو نے جب انگریزوں
 کے بڑھنے ہوئے تسلط کو دیکھا
 تو اس نے چاروں طرف مسلمانوں
 کو خط لکھے کہ اسلامی عظمت
 کا نشان مٹ رہا ہے۔ ادا کئے
 ہو جاؤ تار سے بچا جا سکتے ہیں
 نے ایک طرف ایران کی حکومت
 کو لکھا تو دوسری طرف افغانستان
 کی سلطنت کو۔ پھر اس نے ترکوں
 کو بھی لکھا اور اس پر پہلو میں
 نظام کی حکومت تھا اس سے بھی

مقبول کیا اور یہاں تک کہ ہمت
 سمجھ کر تین اپنی عظمت چاہت
 ہوں مگر تمہارا یہ خیال ہو تو میں
 تمہارے ماتحت ہو کر لڑنے کو تیار
 ہوں لیکن خدا کے لئے اور اسلام
 کی خاطر آؤ متحد ہو جائیں گے
 بد قسمتی آتی ہے تو آنے والے
 خطرات سے انسان کی آنکھیں
 بند ہو جاتی ہیں یہاں تک کہ اسے
 موت آدباتی ہے۔ اس وقت
 کے نظام نے خیال کیا کہ چونکہ انگریز
 میرے دوست ہیں اور ان کی
 مدد سے میں ٹیپو کی حکومت کا
 خاتمہ کر لے دلا ہوں اس لئے
 ڈر کر اس نے مجھے یہ تحریک کی
 ہے اور ایرانیوں افغانیوں
 اور ترکوں نے خیال کیا کہ ہندوستان
 میں اسلامی سلطنت کا خاتمہ
 ہونے سے میں کیا نقصان پہنچ
 سکتا ہے آخر میں ہندو خدائے
 اکیلے ہی مقابلہ کیا اور اس مقابلہ
 میں اس کا آخری فقرہ "جس
 سمجھا ہوں ایسا فقرہ ہے
 جسے تاریخ کبھی مٹا نہیں سکتی
 بعض فقرات اپنے اندر ایسے بالیزہ
 جذبات کو لئے ہوئے ہوتے ہیں
 کہ زمانے کے اثرات اور وقت
 کا بعد انہیں مٹا نہیں سکتا۔
 جس وقت اس قلعہ کی بیرونی
 فصیل کو توڑ کر جس میں وہ تھا
 ایک طرف سے انگریز اندر داخل
 ہوئے یا لڑیں کہنا چاہئے کہ بعض
 خدا را ضرروں کی مدد سے وہ اندر
 داخل ہونے میں کامیاب ہو گئے تو
 اس کا ایک جرنیل دوڑ کر اس کے
 پاس پہنچا وہ اس وقت دو ٹیلیوں
 کے درمیان کھڑا اپنی فوج کو لڑا دیا
 تھا کہ اے اس کے جرنیل نے یہ
 خبر دی کہ انگریز شہر میں داخل
 ہو گئے ہیں اور پچاڑ کی کوئی صورت
 نہیں مڑائے اس کے کہ آپ
 ہتھیار رکھ دیں اور اپنے آپ
 کو ان کے سپرد کر دیں وہ یقیناً
 آپ کا اعزاز کر دیں گے مگر جس
 وقت سلطان ٹیپو نے یہ سنا
 انگریز شہر میں داخل ہو گئے ہیں
 اس نے تلوار میان سے نکالی اور
 خود لڑائی میں کود پڑا اور اس
 نے کہا کہ گیدڑ کا مورس الی کڑنگ
 سے شیر کا ایک گھسٹے کا ذندہ ہتر
 ہوتی ہے۔

تلاش موصیان

درج ذیل موصیان کا دفتر ہذا سے کافی عرصہ سے رابطہ نہیں ہے۔ اگر کسی کو ان کے بارے میں معلوم ہو یا موصی خود پڑھے تو میرے مہربانی دفتر ہذا سے رابطہ قائم کریں۔

- ۱۔ مکرم عزیز النساء بیگم صاحبہ زوجہ مکرم ایم عبد اللہ شریف صاحبہ بہن دورہ ضلع بریلی۔ یو پی
- ۲۔ درسیات بی بی ممتاز زوجہ مکرم شیخ میراں صاحبہ انارکلی ضلع بریلی۔ یو پی
- ۳۔ محبوب نگر۔ آندھرا۔
- ۴۔ مکرم سید محمد نور الحق صاحب ولد مکرم سید تقی الدین صاحب ۱۹۲۷ء شوال میں پیدا ہوئے۔ ضلع بریلی۔ یو پی
- ۵۔ مکرم مہر ظفر صاحبہ زوجہ مکرم محمد الیاس صاحبہ ۱۹۲۷ء محلہ نازاں پور علی بریلی۔ یو پی
- ۶۔ مکرم عبد الغنی صاحب ولد مکرم شیخ زبور میاں صاحب ۱۹۱۹ء بامں پور ضلع ندیا صاحبہ بنگال۔
- ۷۔ مکرم مبارک اللہ صاحب ولد مکرم شیخ حکیم امر اللہ صاحب ۱۹۱۳ء ضلع سلون محلہ ملکپور ضلع بریلی۔ یو پی
- ۸۔ مکرم ایس ایم یوسف صاحب ولد مکرم شیخ داؤد احمد صاحب ۱۹۱۸ء شہنم ضلع تنجور۔ مدراس۔
- ۹۔ مکرم محمد زینب بی صاحبہ زوجہ مکرم ایس ایم یوسف صاحب ۱۹۲۸ء شہنم ضلع تنجور۔ مدراس۔
- ۱۰۔ مکرم منصورہ بیگم صاحبہ زوجہ مکرم سید عظیم شاہ صاحب ۱۹۵۸ء حیدرآباد۔
- ۱۱۔ حمیدہ بی بی صاحبہ بیوہ مکرم بیبا درخان صاحب ۱۹۲۷ء ساکن کیرنگ ضلع پوری۔ اڑیسہ۔
- ۱۲۔ مکرم عبد الغنی صاحب ولد مکرم میراں بخش صاحب ۱۹۰۹ء چھبہ۔ اجمیل پردیش۔
- ۱۳۔ مکرم سید عیادت علی صاحب ولد مکرم سید محبوب علی صاحب ۱۹۲۲ء پراپلی ضلع کریم نگر۔ آندھرا پردیش۔
- ۱۴۔ مکرم عطاء الرحمن صاحب ولد مکرم عبدالحی صاحب ۱۹۰۹ء محلہ کھنڈ۔ حیدرآباد۔ آندھرا پردیش۔
- ۱۵۔ مکرم محمد عبدالصمد صاحب ولد مکرم قتال محمد صاحب ۱۹۳۰ء چنڈہ۔ آندھرا پردیش۔
- ۱۶۔ مکرم عبد الواحد صاحب تیرنگر ولد مکرم غلام محی الدین صاحب ۱۹۵۷ء چنڈہ۔ آندھرا پردیش۔
- ۱۷۔ مکرم ایس بشیر احمد صاحب ولد مکرم سید احمد صاحب ۱۹۱۷ء کرناٹکا۔ کیرالہ۔

سیکرٹری بہشتی مقبرہ قادیا

نمائندہ سید

وجاہت جماعت احمدیہ موسیٰ بنی النضر۔ مہرچنڈ اور شہید پوری السلاویہ کی بنیاد کیا جاتا ہے کہ مکرم شیخ محمد احمد صاحب آف موسیٰ بنی النضر کو نمائندہ سید مقرر کیا گیا ہے۔ ان جماعتوں کے وجاہت اخبار ہند کے چندہ جات واعانت کی ادائیگی اور دیگر امور کے متعلق موصوف سے تعاون فرمائیے۔
صدر نگران پورڈ ہند

ذرا دیکھو

اللہ تعالیٰ نے محمد بنی فضل سے مودت کی کہ مکرم مولوی سید کلیم الدین احمد صاحب بلیغ یادگیر کو دوسرے سید سے نواز ہے۔ نومولود کا نام دو سید و حیدر الدین احمد رکھا گیا ہے۔ دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ بچے کو نیک صالح خادم دین بنا دے۔
نمائندہ سید، برڈیا، یادگیر

اور یہ کام ایسا نہیں جو ہماری جماعت نہ کر سکے سینکڑوں نوجوان ایسے ہیں جنہوں نے اسلام کے لئے اپنی زندگیاں پیش کر کے اس بات کا ثبوت تمہیں کر دیا ہے کہ کام ہماری طاقتوں اور قوتوں کے اندر سے اترتا ہے اخلاص اور ایمان کا یہ تقاضا ہے کہ تم ان قربانیوں میں حصہ لیں اگر سینکڑوں نوجوان ایک کام کر سکتے ہیں تو وہ سینکڑوں اور ہزاروں نوجوان کیوں ایسا نہیں کر سکتے جو ایسی اس شریک میں حصہ نہیں لے سکے۔ پڑانے آگ میں جلتے چلے جاتے ہیں مگر بعد میں آگ کے پھولنے پھوٹنے سے بچے نہیں ہوتے بلکہ وہ اور زیادہ جوش اور زیادہ زور کے ساتھ آگ میں گرنا شروع ہو جاتے ہیں کیا انسان ہی ایسے گندے مقام پر ہے کہ فسر بانی کرنے والوں کی قربانی دیکھ کر اس میں جوش پیدا نہیں ہوتا اور وہ اس سے بھی زیادہ جوش سے آگے نہیں بڑھتا جس جوش سے ایک پروانہ آگ کی طرف بڑھتا ہے۔
(الفضل ۸ مئی ۱۹۷۶ء ص ۱۷)

ایک انگریز افسر جو شریف لہ رکھتا تھا باوجود اس کے کہ اس کے دانتوں سے تعلق رکھتا تھا اپنے تذکرہ اور یادداشت میں بیان کرتا ہے کہ ہم نے تو اتریں کے سامنے یہ بات پیش کی کہ ہم فتح پا چکے ہیں اب تم ہمارے ساتھ کہاں لڑ سکتے ہو بہتر ہے کہ ہتھیار ڈال دو مگر وہ نہ مانا یہاں تک کہ سید ان میں ڈھیر ہو گیا۔ یہ آکھینا شخص تھا جس نے ہندوستان کی آئندہ حالت کو سمجھا اور مسلمانوں کو برادر کرنے کی کوشش کی مگر کوئی اس کی بات نہ سوجھا اور اس کے نتائج آج ہم دیکھ رہے ہیں۔

(الفضل ۲۲ مئی ۱۹۳۶ء ص ۱۷)
الفرقان دسمبر ۱۹۷۶ء ص ۳۳-۳۵)
حضرت مصلح موعودؑ نے ایک موقع پر (۱۹۷۶ء) کہا کہ انسان شہید کی زبان سے نکلے ہوئے آخری تاریخی اور یادگار فقرہ کی طرف اشارہ کرتے ہوئے ارشاد فرمایا کہ:

”در حقیقت سچی بات یہی ہے کہ ہر غیرت مند انسان کے نزدیک شیر کی ایک گھنٹہ کی زندگی گیدڑ کی سو سالہ زندگی سے بہتر ہوتی ہے اگر ہندوستان کے ایک شکست خوردہ اور مردہ اسلام کی عزت بچانے کے لئے جب کہ اس کی کوئی بھی عظمت باقی نہیں رہی تھی ایک مسلمان بادشاہ ایک گھنٹہ کی زندگی کو سو سال کی زندگی پر ترجیح دیتا ہے تو وہ کیسا احمدی ہے جو یہ خیال کرتا ہے کہ میری چالیس یا پچاس یا ساٹھ یا سو سال کی زندگی جس میں میں زکری اور دوسروں کے غلامی کے سوا کوئی اور کام نہیں کر سکوں گا وہ اسلام کے لئے مرنے سے زیادہ بہتر ہے یقیناً ایسا انسان نادان ہے یقیناً وہ مجنون ہے یقیناً اس کے عقل پر پردہ پڑا ہوا ہے اور یقیناً اسلام کی راہ میں ایک منٹ لڑنے لڑنے سے سرجھانا انسان کا اس سالہ زندگی سے لاکھوں اور ہزاروں بار کہ اور بڑی گنا زیادہ بہتر ہے جو کسی اور کام میں صرف ہوا

حق پرستی کا مٹا جاتا ہے نام ایک نشان دکھلا کہ ہوجت تمام (غلام مسیح موعود)

دورہ آخری کا ویڈیو کیسٹ دکھانے کا محکم محمد شریف صاحب نے انتظام کیا جس میں غیر احمدی - عیسائی اور ہندو اہواجاب نے بھی شرکت کر کے استفادہ کیا اور مخلوط ہوئے۔ !!

محترم الحاج محمد عبداللہ صاحب بنی امیہ بی۔ سیکرٹری تبلیغ محکم عطاء اللہ صاحب بنی امیہ بی۔ محکم محمد قدرت اللہ صاحب غوری انجینئر اور خاکسار DIVINE LIFE SOCIETY میں شرکت کی غرض سے پہنچے میننگ میں ہندو، سکھ، عیسائی نیز متعدد مکاتیب فکر کے سکالرز نے شرکت کی۔ محترم الحاج محمد عبداللہ صاحب بنی امیہ بی سیکرٹری تبلیغ اور خاکسار نے حضرت سید محمد علیہ السلام کی تعریف پیغام صلح کے حوالہ جات کے ذریعہ اسلامی تعلیمات کو پیش کیا۔ جسے بہت پسند کیا گیا۔ بعض سکالرز سے طویل تبادلہ خیالات کرنے کا بھی موقع ملا۔ انہوں نے اپنے پروگراموں میں شرکت کی دعوت دی۔ مورخہ ۲۳ ستمبر کو غیر احمدی خواتین کا جلسہ سیرت البقیہ بیگم پیٹھ میں ہوا۔ جس میں احمدی دستورات کو بھی شرکت کی دعوت دی گئی۔ خاکسار کی بیٹی امہ العجیدہ بشری نے اس موقع پر حضرت سید محمد علیہ السلام کا منظوم کلام خوش الحانی سے سنایا جسے بالخصوص ٹیپ کیا گیا۔ غیر احمدی خواتین پر اس کا خوش کن اثر ہوا۔ انہوں نے احمدی خواتین اور بچیوں کو مبارکباد دی۔ کراچی کے ایک غیر احمدی سیاح اور متعدد غیر احمدی مشن ہاؤس تشریف لائے۔ اور تبادلہ خیالات کرتے رہے انہیں شکر پھر دیا گیا۔ مخالف علماء میننگیں کر رہے ہیں۔ ایک دعوت سے مینڈیل میں کہا گیا ہے کہ قادیانی، دیہات کے علاوہ اب شہروں میں بھی اپنی تبلیغ سے مسلمانوں کو متاثر کر رہے ہیں۔ ان کا تہ تاب کرنے کے لئے خصوصی دعوت دی گئی ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں شر سے محفوظ رکھے۔ بورا بندہ حیدرآباد میں حضور انور کے

امداد علی صاحب معلم وقت جدید کی تلاوت سے استفادہ میننگ کا آغاز ہوا۔ خاکسار نے مشاورت کے اغراض مقاصد اور ضرورت کو واضح کیا۔ ازاں بعد محترم صدر اجلاس نے اللہ تعالیٰ کی بے پایاں عنایات کا شکریہ ادا کرتے ہوئے نامساعد حالات بھی آنے والے تمام جہان نام کرام کو خوش آمدید کہا۔ نماز عصر کے بعد محترم عبدالحامد صاحب ٹاک ایمر حضور کی صدارت میں محکم مولوی عبدالسلام صاحب انور کی تلاوت قرآن مجید کے بعد مشاورت کے اجلاس کی کارروائی شروع ہوئی صدر جلسہ نے اجتماع دعا کرانی اور محترم صاحبزادہ مرزا نعیم احمد صاحب نور اللہ مقدمہ کی وفات پر قرار واد تقریرت پائی کی گئی۔ خاکسار نے اجاب جماعت سے چند گزارشات کیں۔ اور حضور انور کا پیغام سنایا۔ اور محترم صدر جلسہ نے موجودہ دور میں دعاؤں اور تقویٰ پر زور دینے کی تلقین کی۔ اجلاس میں چند جہات کی باشریح ادائیگی جلسہ سالانہ میں شرکت۔ نوجوانوں کی تعلیم و تربیت پر زور دیا گیا۔ آخر پر صدر اجلاس نے خلافت حقہ اجماعیہ کے ساتھ والہانہ محبت و فدائیت پر زور دیتے ہوئے عاجز از دعاؤں کی درخواست کی۔

۱۹ اگست کو بعد نماز فجر و درس حدیث، مشاورت کا آخری اجلاس محترم عبدالحامد صاحب ٹاک صوبائی امیر کی صدارت میں شروع ہوا۔ اور مختلف تجاویز اور مسائل پر غور کیا گیا۔ جماعت احمدیہ سری نگر نے تمام مہانوں کے دوپہر کے تعاون کا انتظام کیا۔ فحشہ ام اللہ خیرا۔ جماعت احمدیہ حیدرآباد

اعلان نکاح اور تقریب شادی

مورخہ ۲۹ کو مورخہ ۲۹ فوراً انشاء بیگم بنت محکم آر۔ محبوب صاحب ساکن بلاری (کرناٹک) کا نکاح مورخہ ۲۹ شریف۔ نیرود احمد ابن محکم تقصود شریف صاحب ساکن بلاری کے ساتھ مبلغ پانچ ہزار دو صد پچاس روپے قی قہر پر محکم رفعت اللہ صاحب غوری نے پڑھایا۔ محکم تقصود شریف صاحب اپنے بیٹے کی اس خوشی کے موقع پر ۲۵/۱۰۰۰ اعانت بدر میں اور ۲۶/۱۰۰۰ روپے شکرانہ نقد میں ادا کرتے ہوئے تمام اجاب جماعت سے دعا کی درخواست کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتے کو برکت سے بابرکت بنائے۔ دوسرے روز مورخہ ۳۰ کو دعوت دلیہ ہوئی جس میں احمدی اجاب کے علاوہ کثیر تعداد میں غیر احمدی اجاب اور غیر مسلم دوستوں نے بھی شرکت کی۔ خاکسار ۱۔ محمد زید بشیر خادم سلیسہ ہسپتال (کرناٹک)

درخواست دعا

محکم عبدالقی صاحب کو کونور مبلغ بیس روپے اعانت بدر میں جمع کر دلتے ہوئے اپنے مرض BOAN CANCER سے کمال شفایابی کیلئے نیز تمام بالاکرتی کے دو خدام مدار احمد اور محمود شریع ثانیفاڈ میں بستگاری ان کی کمال شفایابی کے لئے اجاب دعا کی درخواست ہے۔ (خاکسار۔ عبدالرؤف عاجز سرکل انچارج ورنگل)

خالص اور جیاری زیورات کام کرنا

الرشید

جیولرز

پروپر ایڈیٹر۔

سید شوکت علی اینڈ سنز

پتہ:- نور شید کلاتو مارکیٹ - حیدری۔

نارتھ ناظم آباد - کراچی - فون:- ۶۲۹۴۴۳

بہترین ذکر لآ اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ اور بہترین دُعا الْحَمْدُ لِلّٰہِ ہے۔ (ترمذی)

C.K. ALAVI RABWAH WOOD INDUSTRIES

MAHDI NAGAR, VANIYAMBALAM - 679339. (KERALA)

TIMBER LOGS SAWN SIZE

TEAK POLES & WOODEN FURNITURE

انشاد نبوی

الْعَيْنُ حَقٌّ

(نظر لگنا سچ ہے)

منجانب:- بچے از اراکین جماعت احمدیہ بمبئی

محکم مولوی حمید الدین صاحب شمس تبلیغ سلیسہ تحریر فرماتے ہیں کہ:-

مورخہ ۲۰ ستمبر کو احمدیہ مشن میں انزلیہ ڈائریکٹ ڈائریکٹ کے ریورنڈ ماٹریکل تشریف لائے قبل ازیں بذریعہ خط اطلاع دے چکے تھے کہ بروز جمعہ شام ۱۵ بجے تمام مذاہمیک کے سکالرز کو اس اہم میننگ میں شرکت کی دعوت دی گئی ہے آپ بھی شرکت کر کے اسلام کا پیغام پہنچائیں چنانچہ

PHONE NO. OFF. 6378622. RESI. 6233389.

SUPER INTERNATIONAL

(PLEASE CONTACT FOR IMPORT AND EXPORT GOODS OF ALL KINDS)

PLOT NO. 6. TARUN BAARAT CO-OP. SOCIETY LTD. OLD CHAKALA, SAHAR ROAD. BOMBAY - 400099 (ANDHERI EAST)

قاریان میں مکان و پلاٹ وغیرہ کی خرید و فروخت کے لئے ملیں

نعیم احمد ڈار احمدیہ چوک قاریان

احمد پریپرٹی ڈیلر

طالبان دعا۔

الوٹریڈرز

AUTO TRADERS

۱۶ میننگوین کلکتہ۔ ۷۰۰۰۰۱

”ہماری اعلیٰ لذات ہمارے خدا میں ہیں۔“ (دکھتی نون)

پیش کرتے ہیں:-

آرام دہ، مضبوط اور دیدہ زیب برٹیش ہوائی چس نیوز بربر، پلاسٹک اور کیسٹون کے بوتلے۔ !!

Starline

NEW INDIA RUBBER WORKS (P) LTD. CALCUTTA - 700015.

YUBA

QUALITY FOOT WEAR

اليس الله ربكاف عبدك

(پیشکش)

بانی پولیمیر کلکتہ۔ ۷۰۰۰۲۶

ٹیلیفون نمبر:- ۵۲۰۶ - ۵۱۳۷ - ۲۰۲۸ - ۲۳